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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Στθν παροφςα εργαςία περιγράφονται οι κλείδεσ αναγνϊριςθσ των κυριϊτερων 

κερινϊν και χειμερινϊν λαχανοκομικϊν φυτϊν.  

Αρχικά παρατίκεται μια ιςτορικι αναδρομι τθσ Βοτανικισ και θ εξζλιξι τθσ ςτθν 

πάροδο του χρόνου. Επιπλζον, αναφζρονται οι ςθμαντικότεροι βοτανολόγοι και μθ 

οι οποίοι με τισ ζρευνζσ τουσ ανακάλυψαν διάφορεσ πτυχζσ τθσ ςυςτθματικισ 

βοτανικισ. Στθ ςυνζχεια, παρατίκενται τα κυριϊτερα κερινά και χειμερινά 

λαχανοκομικά φυτά κακϊσ και τα χαρακτθριςτικά με τα οποία μπορεί κάποιοσ να 

τα αναγνωρίςει. Συμπεραςματικά καταλιγουμε ςτο πόςο ςθμαντικι είναι θ 

καλλιζργεια αυτϊν των κθπευτικϊν και από άποψθ τθσ καλλιεργοφμενθσ ζκταςθσ 

που διακζτει θ Ελλάδα όπωσ και από άποψθ των διατροφικϊν ςυνθκειϊν των 

Ελλινων, που είναι αναπόςπαςτο κομμάτι τθσ κακθμερινισ μεςογειακισ τουσ 

διατροφισ.
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1. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΥΙΚΗ ΕΠΙΚΟΠΗΗ 
 

1.1. ΟΡΙΜΟ ΤΣΗΜΑΣΙΚΗ ΒΟΣΑΝΙΚΗ 
 

Αντικείμενο τθσ Συςτθματικισ Βοτανικισ είναι θ περιγραφι και θ εξζταςθ των 

διαφόρων μορφολογικϊν χαρακτθριςτικϊν των φυτϊν (παλιϊν και ςθμερινϊν), τθν 

ονοματολογία τουσ, τθν καταγωγι και εξζλιξθ των φυτϊν κακϊσ και τθν κατάταξι 

τουσ ςε ςυςτιματα που ςτθρίηονται ςε πραγματικζσ φυλογενετικζσ ςχζςεισ μεταξφ 

τουσ. 

 

 

1.2. ΣΟΦΟ ΚΑΙ ΚΛΑΔΟΙ ΣΗ ΤΣΗΜΑΣΙΚΗ ΒΟΣΑΝΙΚΗ 
 

Στόχοσ τθσ Βοτανικισ είναι θ τεκμθρίωςθ όλων των αλλαγϊν που ζχουν 

πραγματοποιθκεί κατά τθ διάρκεια τθσ εξζλιξθσ των κλάδων οι οποίοι ζχουν 

ανακαλυφκεί ςτο εξελικτικό δζνδρο των φυτικϊν οργανιςμϊν κακϊσ και θ 

περιγραφι όλων των φυτικϊν ειδϊν. 

Θ Βοτανικι είναι θ ιςτορία του φυτικοφ βαςιλείου, που αποτελεί, μαηί με το 

βαςίλειο των ηϊων, τον οργανικό κόςμο και υποδιαιρείται ςε πολλοφσ κλάδουσ. Οι 

κυριϊτερεσ υποδιαιρζςεισ τθσ είναι: θ υστηματική βοτανική, θ οποία αςχολείται 

με τθν περιγραφι και τθν ταξινόμθςθ των φυτϊν· θ Μορφολογία, θ οποία εξετάηει 

τθν εςωτερικι και εξωτερικι καταςκευι των διαφόρων οργανικϊν τμθμάτων του 

φυτοφ και θ Φυσιολογία, θ οποία ερευνά τα φαινόμενα τθσ ηωισ του φυτοφ και τθ 

λειτουργία κάκε οργάνου. 

 

 

1.3. ΙΣΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ ΣΗ ΒΟΣΑΝΙΚΗ 
 

Το ενδιαφζρον του ανκρϊπου για τον κόςμο των φυτϊν ςυμπίπτει με τισ αρχζσ του 

πολιτιςμοφ. Οι πολιτιςμζνοι λαοί τθσ αρχαιότθτασ, Βαβυλϊνιοι,  Αιγφπτιοι, Ινδοί, 

Κινζηοι κ.ά. γνϊριηαν πολλά για τα φυτά. Αλλά το ενδιαφζρον τουσ περιοριηόταν 

κυρίωσ ςτα φυτά που ιταν χριςιμα για τθ διατροφι τουσ, κακϊσ και ςε εκείνα που 

είχαν κεραπευτικζσ ι δικεν μαγικζσ ιδιότθτεσ. 
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Οι Ζλλθνεσ ιταν οι πρϊτοι οι οποίοι διαμόρφωςαν επιςτθμονικό τρόπο ςκζψθσ και 
δθμιοφργθςαν φυςικι κοςμοκεωρία. 
 
Ο Αριςτοτζλθσ (384–322 π.Χ.) και ο Θεόφραςτοσ (371-285 π.Χ.) ζκεςαν τισ πρϊτεσ 

επιςτθμονικζσ βάςεισ τθσ βοτανικισ κακϊσ οι δυο τουσ ιταν αυτοί που ίδρυςαν τον 

πρϊτο βοτανικό κιπο και ζγραψαν αρκετά βιβλία τα οποία αντιπροςϊπευαν τθν 

επιςτθμονικι βοτανικι. 

 

 

 

 

 

Κατά τον 16ο αιϊνα ο Ελβετόσ φυςιοδίφθσ και ιατρόσ Κόνραδ Γκζςνερ (1516-1565) 

διαπίςτωςε ότι τα όργανα αναπαραγωγισ (άνκθ, καρποί, ςπζρματα) αποτελοφν 

τουσ βαςικοφσ χαρακτιρεσ των φυτϊν και ότι τα φυτά ιταν δυνατόν να 

ταξινομθκοφν κατά γζνθ και είδθ, ςφμφωνα με τα δεδομζνα τα οποία προςφζρουν 

τα όργανα τθσ αναπαραγωγισ. 

 
Από αυτιν τθν εποχι και μετά θ βοτανικι επιςτιμθ ςθμείωςε μεγάλθ εξζλιξθ. 
Ρολλοί επιςτιμονεσ αςχολικθκαν με το πρόβλθμα τθσ ταξινόμθςθσ των φυτϊν, 
που ο αρικμόσ τουσ αυξανόταν ολοζνα και περιςςότερο, με βάςθ τθ φυςικι τουσ 
ςυγγζνεια. Τότε ακριβϊσ ο Σουθδόσ Κάρολοσ Λινναίοσ (1707-1778) δθμοςίευςε το 
νζο ςφςτθμα κατατάξεωσ των φυτϊν, που βαςιηόταν ςτθν μελζτθ των οργάνων 
αναπαραγωγισ, με τθν προχπόκεςθ ότι τα είδθ είναι ςτακερά και ότι υπάρχουν 
τόςα είδθ φυτϊν ςτθ Γθ όςα δθμιουργικθκαν εξ αρχισ.  

Εικόνα 1: Αριςτοτζλθσ (384-322 π.Χ.) 

(πθγι διαδίκτυον) 

 

Εικόνα 2: Θεόφραςτοσ (371-285 π.Χ.) 

(πθγι διαδίκτυον) 
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Ρρϊτοσ ο Λινναίοσ ιταν αυτόσ που 
κζςπιςε το διπλό, ςτθ λατινικι γλϊςςα, 
όνομα των φυτϊν, ϊςτε να είναι εφκολθ 
θ αναγνϊριςι τουσ και θ ςυνεννόθςθ 
μεταξφ των επιςτθμόνων. 
Ο Λινναίοσ ταξινομεί τα φυτά ςε 24 
κλάςεισ, από τισ οποίεσ οι 23 
περιλαμβάνουν τα ςπερματόφυτα και θ 
24θ όλα τα κατϊτερα  φυτά, ςτα οποία 
τα αναπαραγωγικά όργανα δεν είναι 
ορατά με γυμνό οφκαλμό και το οποία 
ονόμαςε κρυπτόγαμα. 
 
 

 

 

 

Ρραγματικι επανάςταςθ ςτισ βιολογικζσ επιςτιμεσ ςθμειϊκθκε κατά τα μζςα του 

19ου αιϊνα, όταν με τισ εργαςίεσ του Λαμάρκ, του Δαρβίνου και άλλων επικράτθςε 

θ κεωρία τθσ καταγωγισ των ειδϊν ςφμφωνα με τθν οποία ο οργανικόσ κόςμοσ που 

μασ περιβάλει δεν είναι κάτι το δεδομζνο και ςτακερό αλλά δθμιουργικθκε από 

πολυςφνκετουσ παράγοντεσ εξελίξεωσ. Ζτςι, το 1864 εμφανίηεται το πρϊτο 

φυλογενετικό ςφςτθμα κατατάξεωσ των φυτϊν, από τον Άλεξ Μπράουνμ και 

ακολοφκθςαν τα ςυςτιματα Άιχλερ (1883), Ζνγκλερ (1892), Βετςτάιν (1901) και 

πολλά άλλα από επίςθσ διαπρεπείσ βοτανικοφσ. 

Σφμφωνα με τα ςυςτιματα αυτά, το φυτικό βαςίλειο διαιρείται ςε φφλα, τα φφλα 

ςε κλάςεισ, οι κλάςεισ ςε τάξεισ, οι τάξεισ ςε οικογζνειεσ, οι οικογζνειεσ ςε γζνθ και 

τα γζνθ ςε είδθ. Τθ βαςικι μονάδα τθσ ςυςτθματικισ κατατάξεωσ των φυτϊν 

αποτελεί το είδοσ, που χαρακτθρίηεται ωσ ςφνολο από άτομα κοινισ καταγωγισ με 

χαρακτθριςτικά ςτακερά, τα οποία κλθρονομοφνται ςτουσ απογόνουσ των. 

Εκτόσ από τισ παραπάνω ταξινομικζσ τάξεισ, οι ςυςτθματικοί βοτανικοί 

χρθςιμοποιοφν και ενδιάμεςεσ βακμίδεσ, όπωσ υποκλάςθ, υποτάξθ, υποοικογζνεια 

κ.λπ. Επιπλζον, ςε κάποιεσ περιπτϊςεισ το είδοσ διαιρείται ςε υποείδθ. 

 

Άκροιςμα Κλάςθ Τάξθ Οικογζνεια Γζνοσ Είδοσ

Εικόνα 3: Κάρολοσ Λινναίοσ (1707-1778) (πθγι διαδίκτυον) 
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1.4.  ΕΠΙΓΡΑΜΜΑΣΙΚΑ Η ΙΣΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΣΗ ΒΟΣΑΝΙΚΗ 
 

- Στθ Μεςοποταμία (περίπου 3000 π.Χ.), οι πίνακεσ των Σουμζριων 

αναφζρουν διάφορα φαρμακευτικά ςκευάςματα φυτικισ προελεφςεωσ 

όπωσ τθν ινδικι κανναβθ, τον ευκάλυπτο, το ροδόνερο κ.ά. 

-  Στθ Βαβυλϊνα (περίπου 1500 π.Χ.), ζκαναν τθν εμφάνιςι τουσ οι πρϊτοι 

ςυςτθματικοί βοτανικοί κιποι. 

- Ο Εμπεδοκλισ (495-435 π.Χ.), ανζπτυξε τθν κεωρία ότι τα φυτά ζχουν ψυχι 

- Ο Δθμόκριτοσ (460-380 π.Χ.), δίδαςκε ότι υφίςταται ενιαίο γενικό ςχζδιο 

ςτθν καταςκευι του οργανικοφ κόςμου. 

- Ο Ιπποκράτθσ (450-377 π.Χ.), κατζγραψε περίπου 400 είδθ βοτάνων. 

- Ο Αριςτοτζλθσ (384-322 π.Χ.), τελειοποίθςε τθν ιδζα του Δθμόκριτου, 

ςυγκρίνοντασ όλεσ τισ γνωςτζσ μορφζσ των φυτϊν και ίδρυςε τον πρϊτο 

βοτανικό κιπο. 

- Ο Θεόφραςτοσ (372-287 π.Χ.), πραγματοποίθςε τθν πρϊτθ ςοβαρι μελζτθ 

των φυτικϊν οργανιςμϊν και επιχείρθςε τθν πρϊτθ ςυςτθματικι 

ταξινόμθςθ διάκριςθ των φυτϊν ςε δζνδρα, κάμνουσ και πόεσ. 

- Ο Γάιοσ Ρλίνιοσ Σεκοφνδοσ (23-79 μ.Χ.), κατζταξε τα δζνδρα ςε δαςικά, 

οπωροφόρα και ςε μθ ςυνθκιςμζνα δζνδρα. 

- Ο Πτο Μπροφνφελσ (1488-1534), περίγραψε τα εγχϊρια φυτά τθσ Γερμανίασ 

και ιταν ο κφριοσ ςφνδεςμοσ μεταξφ τθσ παλιάσ και τθσ νζασ βοτανικισ. 

- Ο Andrea Caesalpino (1519-1603), διαίρεςε το φυτικό βαςίλειο ςε ομάδεσ 

και υποομάδεσ δθμιουργϊντασ τισ βάςεισ των τεχνικϊν ςυςτθμάτων 

κατάταξθσ. 

- Ο Gaspard Bauhin (1560-1624),ειςιγαγε τθ διάκριςθ του γζνουσ και του 

είδουσ ςτθ βοτανικι.  

- Ο Κάρολοσ Λινναίοσ (1707-1778), ζβαλε τα κεμζλια του ςφγχρονοφ μοντζλου 

τθσ ταξινόμθςθσ και τθσ ονοματολογίασ των φυτϊν. 

- Ο Lamark (1744-1829), προςπάκθςε τα εξθγιςει τον μθχανιςμό εξζλιξθσ, 

πωσ γίνεται θ διαδικαςία τθσ αλλαγισ τθσ μορφισ. 

- Ο Antoine Lanrentde Jussieu (1748-1836), δθμιοφργθςε ζνα φυςικό ςφςτθμα 

ταξινόμθςθσ των φυτϊν με βάςθ τθν παρουςία και τον αρικμό των 

κοτυλθδόνων. 

- Ο Charles Darwin (1809-1884), κεμελίωςε τθ κεωρία τθσ φυςικισ επιλογισ 

ςφμφωνα με τθν οποία θ εξζλιξθ των ειδϊν είναι αποτζλεςμα τθσ επίδραςθσ 

τθσ φυςικισ επιλογισ. 

- Ο A. Braun (1864), δθμοςίευςε για πρϊτθ φορά ςφςτθμα κατάταξθσ των 

φυτϊν που βαςιηόταν ςε δεδομζνα τθσ φυλογενετικισ ςυγγζνειασ που 

υπιρχε μεταξφ των φυτϊν. 

- Ο Arthur  Cronquist (1919-1992) εκπόνθςε το πιο πρόςφατο, αποδεκτό 

ςφςτθμα ταξινόμθςθσ των φυτϊν και χωρίηει το φυτικό βαςίλειο ςε επτά 

ακροίςματα. 
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1.5. Η ΛΑΦΑΝΟΚΟΜΙΑ ΣΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΨ 
 

Θ παραγωγι κθπευτικϊν είναι ςε παγκόςμιο επίπεδο ζνασ πολφ ςθμαντικόσ κλάδοσ 

του πρωτογενοφσ τομζα και τθσ παραγωγι τροφίμων. Το 2011 ςε όλο τον πλανιτθ θ 

ςυνολικι ζκταςθ των κθπευτικϊν καλλιεργειϊν ιταν περίπου 556 εκατομμφρια 

ςτρζμματα, ενϊ θ παραγωγι ζφταςε το ζνα διςεκατομμφριο τόνουσ. Θ μεγαλφτερθ 

αφξθςθ των λαχανικϊν καταγράφεται ςτισ περιοχζσ τθσ Αςίασ και πιο ςυγκεκριμζνα 

ςτθν Κίνα.  

Στθν Ελλάδα, οι καλλιζργειεσ των κθπευτικϊν το 2014 ιταν 1.555.000 ςτρζμματα με 

το ςφνολο τθσ καλλιεργοφμενθσ γθσ να είναι 40.000.000 ςτρζμματα. Σφμφωνα με τα 

παραπάνω νοφμερα περίπου το 3% τθσ καλλιεργοφμενθσ γθσ τθσ χϊρασ μασ 

αποτελείται από κθπευτικά. Θ ςυνολικι παραγωγι κθπευτικϊν ςτθν Ελλάδα το 

2014 ζφταςε περίπου τα 3 εκατομμφρια τόνουσ. 

Ραρακάτω παρατίκεται ο πίνακασ με τθν καλλιεργοφμενθ ζκταςθ και τθν παραγωγι 

για τα ςθμαντικότερα είδθ κερινϊν και χειμερινϊν κθπευτικϊν ςτθν Ελλάδα το 

2014. 

 

 (Ρθγι: Υπουργείο Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων.) 
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2. ΚΛΕΙΔΕ ΑΝΑΓΝΨΡΙΗ ΣΨΝ ΚΤΡΙΨΣΕΡΨΝ 

ΛΑΦΑΝΟΚΟΜΙΚΨΝ ΥΤΣΨΝ 

 

Τα λαχανικά ανάλογα με τισ απαιτιςεισ τουσ ςε κερμοκραςίεσ περιβάλλοντοσ 

κατατάςςονται ςε δφο μεγάλεσ κατθγορίεσ, ςε λαχανικά κερμισ περιόδου και 

ψυχρισ περιόδου. 

  

2.1. ΛΑΦΑΝΟΚΟΜΙΚΑ ΥΤΣΑ ΘΕΡΜΗ ΠΕΡΙΟΔΟΤ 
 

Τα είδθ που ανικουν ςτθν κατθγορία τθσ κερμισ περιόδου είναι αυτά που δείχνουν 

προτίμθςθ ςε κερμοκραςίεσ που κυμαίνονται από 18οC ζωσ 30οC. Τα ςυγκεκριμζνα 

είδθ είναι αρκετά ευαίςκθτα ςτισ χαμθλζσ κερμοκραςίεσ (παγετόσ), ςτουσ 0οC 

νεκρϊνονται ενϊ ςτισ κερμοκραςίεσ κάτω από 10οC αναςτζλλεται θ ανάπτυξι τουσ 

και πακαίνουν διάφορεσ ηθμιζσ. 

Με βάςθ τισ παραπάνω κερμοκραςίεσ, τα λαχανικά ανάλογα με τθν αντοχισ τουσ 

κατατάςςονται ςε δφο κατθγορίεσ: 

 Είδθ ευπακι ςτον παγετό π.χ. τομάτα, αγγοφρι, πιπεριά, μελιτηάνα, 

φαςόλι, κολοκφκι. 

 Είδθ πολφ ευπακι ςτον παγετό π.χ. καρποφηι, πεπόνι, μπάμια 

 

Ραρακάτω αναλφονται οι κλείδεσ των παραπάνω κερινϊν λαχανοκομικϊν φυτϊν. 

  

 

2.1.1. ΣΟΜΑΣΑ 
 

Θ τομάτα ι αλλιϊσ ντομάτα είναι ζνα ποϊδεσ, 

ετιςιο, διετζσ και ςπανιότερα πολυετζσ φυτό. 

Στθν πραγματικότθτα είναι ζνα ετιςιο φυτό 

ςτισ εφκρατεσ περιοχζσ και πολυετζσ ςτισ 

τροπικζσ περιοχζσ. Είναι  φυτό τθσ 

οικογζνειασ των Στρυχνοειδϊν - Solanaceae, 

ικαγενζσ τθσ Κεντρικισ και Νοτίου Αμερικισ, 

από το Μεξικό μζχρι το Ρεροφ. Καλλιεργείται 

για τθν παραγωγι των βρϊςιμων καρπϊν του. 

Ωσ λαχανικό θ τομάτα καταναλίςκεται νωπι, 

ενϊ υπάρχει και θ βιομθχανικι τομάτα θ 

οποία κατατάςςεται ςτα φυτά μεγάλθσ 
Εικόνα 4: Φυτό (καρπόσ) Σομάτασ (πθγι διαδίκτυον) 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CF%85%CF%84%CF%8C
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A3%CF%84%CF%81%CF%85%CF%87%CE%BD%CE%BF%CE%B5%CE%B9%CE%B4%CE%AE&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B5%CE%BD%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%91%CE%BC%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AE
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CF%8C%CF%84%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%91%CE%BC%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AE
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B5%CE%BE%CE%B9%CE%BA%CF%8C
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%BF%CF%8D
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καλλιζργειασ και προορίηεται για τθν παραγωγι πολτοφ, χυμοφ και άλλων 

προϊόντων τθσ βιομθχανίασ τροφίμων. 

Το όνομα τομάτα προζρχεται από τθν μεξικάνικθ λζξθ ‘tomati’ και θ καλλιζργειά τθσ 

ξεκίνθςε ςτισ αρχζσ του 18ου αιϊνα. Συγκεκριμζνα ςτθν χϊρα μασ ξεκίνθςε περίπου 

το 1818 και ςιμερα ζφταςε να είναι θ κυριϊτερθ λαχανοκομικι καλλιζργεια, ειδικά 

ςτισ περιοχζσ τθσ Κριτθσ, τθσ Ρελοποννιςου και θ Κεντρικι και Δυτικι Μακεδονία. 

 

ΒΟΣΑΝΙΚΗ ΚΑΣΑΣΑΞΗ 

 

 

ΒΟΣΑΝΙΚΟΙ ΧΑΡΑΚΣΗΡΕ 

ίηα: Το φυτό τθσ τομάτασ αναπτφςςει ευδιάκριτθ κεντρικι ρίηα, θ οποία μπορεί να 

φτάςει ςε βάκοσ 3 μζτρων, όμωσ ςυνικωσ αναπτφςςεται ςτα πρϊτα 60 εκ. του 

εδάφουσ. Αρκετζσ δευτερεφουςεσ και ριηικά τριχίδια αναπτφςςονται όταν ο ςπόροσ 

ςπζρνεται απευκείασ ςτθ μόνιμθ κζςθ. Επειδι, όμωσ, κατά κανόνα θ τομάτα 

μεταφυτεφεται περιςςότερεσ από μία φορζσ, θ κεντρικι ρίηα κόβεται, 

καταςτρζφεται  και τα φυτό παράγει δευτερεφουςεσ πλευρικζσ ρίηεσ. Θεωρείται 

φυτό που μεταφυτεφεται εφκολα, γιατί γριγορα παράγει νζεσ ρίηεσ και το 

τραυματιςμζνο ριηικό ςφςτθμα απορροφά νερό και κρεπτικά ςτοιχεία που του 

επιτρζπουν να αναλάβει γριγορα από τθ μεταφυτευτικι διαταραχι. 

Βλαςτόσ: Ο κεντρικόσ βλαςτόσ φζρει τα πραγματικά φφλλα ςτισ μαςχάλεσ των 

οποίων υπάρχουν οι οφκαλμοί που δίνουν πλευρικοφσ βλαςτοφσ. Θ τομάτα ζχει τθν 

τάςθ να εμφανίηει πολλοφσ βλαςτοφσ. Το ςχιμα του βλαςτοφ είναι κυλινδρικό και 

εςωτερικά είναι πλιρθσ. Ο βλαςτόσ ςτο πρϊτο ςτάδιο τθσ ανάπτυξισ του είναι 

τρυφερόσ, εφκραυςτοσ, χυμϊδθσ, μαλακόσ αργότερα όμωσ γίνεται ςταδιακά πιο 

ςκλθρόσ, χωρίσ να ξυλοποιείται.  

 

ΑΘΟΙΣΜΑ: Σπερματόφυτα 

ΥΡΟΔΙΑΙΕΣΘ: Αγγειόςπερμα 

ΚΛΑΣΘ: Δικότυλο 

ΤΑΞΘ: Personatae 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: Solanaceae 

ΓΕΝΟΣ: Lycopersicum ή Solanum 

ΕΙΔΟΣ: Lycopersicum esculentum ή Solanum  

lycopersicum 
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Φφλλα (βλ. Εικόνα 5): Τα πραγματικά φφλλα τθσ 

τομάτασ είναι ςφνκετα. Κάκε φφλλο αποτελείται 

από ηεφγθ φυλλαρίων και παραφφλλων με ζνα 

μόνο φυλλάριο ςτθν άκρθ. Ο αρικμόσ των ηευγϊν 

φυλλαρίων ςε κάκε φφλλο ποικίλει ανάλογα με τθν 

ποικιλία, και από τθ κζςθ του φφλλου επί του 

βλαςτοφ. Είναι δυνατόν να απαντθκοφν ποικιλίεσ 

με 3, 4 ι 5 ηεφγθ φυλλαρίων. Συνικωσ οι 

μεγαλόκαρπεσ ποικιλίεσ ζχουν πιο μακριά και 

πλατιά φφλλα ενϊ ςτισ μικρόκαρπεσ ποικιλίεσ οι 

διαςτάςεισ των φφλλων είναι μικρότερεσ. Τα φφλλα εμφανίηονται ςε ελικοειδι 

διάταξθ πάνω ςτον βλαςτό. Θ επάνω επιφάνεια ζχει χρϊμα λαμπερό βακφ πράςινο 

ενϊ ςτθν επιφάνειά τουσ τα φφλλα, όπωσ και οι βλαςτοί, φζρουν αδενϊδεισ τρίχεσ, 

οι οποίεσ όταν τραυματιςτοφν αναδίδουν τθν χαρακτθριςτικι μυρωδιά τθσ τομάτασ. 

 

Άνκθ – Ταξιανκία (βλ. Εικόνα 6):  
Τα άνκθ τθσ τομάτασ εμφανίηονται ςε 
ταξιανκίεσ από 2-3/ταξιανκία μζχρι 30 ι και 
περιςςότερα. Ζνασ μζςοσ επικυμθτόσ αρικμόσ 
ανκζων ανά ταξιανκία που κα εξελιχκεί ςε 
καρποφσ είναι 6-8 άνκθ ςτισ απεριόριςτθσ 
ανάπτυξθσ επιτραπζηιεσ ποικιλίεσ. Οι 
ταξιανκίεσ εμφανίηονται επί των βλαςτϊν του 
φυτοφ αντίκετα και μεταξφ των φφλλων και 
διακλαδίηονται ςυμμετρικά ι αςφμμετρα, 
ανάλογα με τθν ποικιλία. Στο άκρο κάκε 
διακλάδωςθσ υπάρχει και ζνα άνκοσ. Το 
άνκοσ φζρει πράςινο δερματϊδθ κάλυκα, που 
αποτελείται από 5 ι περιςςότερα ςζπαλα, 
ςτεφάνθ κίτρινθ με 5 ι περιςςότερα ενωμζνα 
πζταλα και 5 ι περιςςότερουσ ςτιμονεσ, 

ενωμζνουσ κατά μικοσ μεταξφ τουσ, ϊςτε να ςχθματίηουν κϊνο γφρω από τον 
ςτφλο, που είναι πιο κοντόσ εγκλωβιςμζνοσ από τουσ ανκιρεσ. Θ ωοκικθ είναι 
πολφχωρθ και κάκε χϊροσ ζχει πολλά ωάρια. Το άνκοσ δεν ζχει νζκταρ και είναι 
κυρίωσ αυτογονιμοποιοφμενο. 
 
Καρπόσ (βλζπε εικ.4): Ο καρπόσ τθσ τομάτασ είναι πολφχωροσ ράγα, με ποικίλα 
ςχιματα. Το μζγεκόσ του κυμαίνεται από 1-12 εκ. διάμετρο και το χρϊμα κόκκινο, 
ροηζ πορτοκαλί, μαυριδερό ι και λευκό. Ο μίςχοσ του καρποφ ζχει ςυνικωσ ςτο 
μζςο του μικουσ του ζνα εξόγκωμα, αφοριςτικό ιςτό από τον οποίο εφκολα 
αποςπάται.  
 
Σπόροσ: Ο ςπόροσ όταν είναι ςτον καρπό περιβάλλεται από ηελατινϊδθ 
παρεγχυματικά κφτταρα τα οποία γεμίηουν τα χωρίςματα του καρποφ. Είναι 
ωοειδισ, πεπλατυςμζνοσ, χρϊματοσ κίτρινου-καφζ και θ επιφάνειά του καλφπτεται 

Εικόνα 5: Φφλλο Σομάτασ (πθγι διαδίκτυον) 

Εικόνα 6:  Άνκοσ Σομάτασ (πθγι διαδίκτυον) 
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με τριχοειδείσ αποφφςεισ. Το μζγεκοσ των ςπόρων είναι διαμζτρου 3-5 χλςτ. Ο 
ςπόροσ τθσ τομάτασ διατθρεί  τθ βλαςτικότθτά του για τουλάχιςτον 4 χρόνια μετά 
τθν ςυγκομιδι του, εάν όμωσ αποκθκευτεί ςε χαμθλι κερμοκραςία και υγραςία 
μπορεί να διατθριςει τθν βλαςτικότθτά του ζωσ και 10 χρόνια.  
 
 

2.1.2. ΑΓΓΟΤΡΙ 

 

Το αγγοφρι είναι φυτό ετιςιο ζρπον με ςτζλεχοσ αναρριχϊμενο. Ρροςαρμόηεται ςε 

όλουσ τουσ τφπουσ των εδαφϊν εφόςον δεν είναι υπερβολικά ελαφρά ι 

αργιλλϊδθ. Θ αγγουριά καλλιεργείται ςτθν φπαικρο τουσ κερινοφσ μινεσ και ςε 

κερμοκιπιο τον υπόλοιπο χρόνο. Ρροζρχεται από τθν Ινδία όπου καλλιεργείται εδϊ 

και 3000 χρόνια ενϊ είχε παρουςία και ςτθν αρχαία Ελλάδα. 

 

Το αγγοφρι ζχει ευεργετικζσ ιδιότθτεσ κακϊσ ςτθ φλοφδα του κα ςυναντιςουμε 

διαιτθτικζσ φυτικζσ ίνεσ, βιταμίνεσ C, B1, B2, Β3, Β5, αςβζςτιο, πρωτεΐνθ και πολλά 

άλλα κρεπτικά ςυςτατικά. Επίςθσ κακαρίηει και αναηωογονεί το δζρμα λόγω τθσ 

υψθλισ περιεκτικότθτασ ςε νερό, ςε βιταμίνεσ Α, Β και C όπωσ και τθσ παρουςίασ 

μετάλλων. 

 

 

 

Εικόνα 7:  Φυτό Αγγουριάσ ςε Θερμοκιπιο (πθγι διαδίκτυον) 
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ΒΟΣΑΝΙΚΗ ΚΑΣΑΣΑΞΗ 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΒΟΣΑΝΙΚΟΙ ΧΑΡΑΚΣΗΡΕ 

Βλαςτοί (βλ. Εικόνα 7): Ζχουν μικοσ 3 με 4 μζτρα, ποϊδεισ και φζρουν ςκλθρζσ 

τρίχεσ. Οι νζοι βλαςτοί αναπτφςςονται από τισ μαςχάλεσ των φφλλων, παράγουν 

ζλικεσ και με αυτοφσ το φυτό μπορεί να αναρριχθκεί. Υπάρχουν ποικιλίεσ αγγουριάσ 

οι οποίεσ ςχθματίηουν βλαςτοφσ περιοριςμζνθσ ανάπτυξθσ, οπότε το φυτό ζχει 

καμνϊδθ μορφι. 

Φφλλα (βλ. Εικόνα 8): Είναι αρκετά μεγάλα και πλατιά, 7-25εκ. πλάτοσ. Είναι 

εναλλαςςόμενα, τρίλοβα ι πεντάλοβα με επιφάνεια καλυμμζνθ από τριχίδια. Ο 

μίςχοσ ζχει μικοσ 5-15εκ. 

 
Εικόνα 8:  Φφλλο Αγγουριάσ (πθγι διαδίκτυον) 

ίηα: Το ριηικό ςφςτθμα είναι αρκετά αναπτυγμζνο και αποτελείται από μία 

κεντρικι ρίηα από τθν οποία αναπτφςςονται πολλζσ πλευρικζσ. Θ κεντρικι ρίηα 

είναι κοντι και πολφ δυνατι. 

Άνκθ (βλ. Εικόνα 9): Υπάρχουν δφο ποικιλίεσ ςε ότι αφορά τα καρποφόρα όργανα, 
οι κθλυκζσ ποικιλίεσ και οι αρςενικζσ.  
Α)Ρολλζσ κθλυκζσ δεν παράγουν αρςενικά άνκθ αλλά μόνο κθλυκά και οι καρποί 
που αναπτφςςουν είναι παρκενοκαρπικοί, χωρίσ γονιμοποίθςθ. 
Β)Υπάρχουν και οι ανάμικτθσ άνκθςθσ ποικιλίεσ που παράγουν αρςενικά αλλά και 
κθλυκά άνκθ ςτο ίδιο φυτό. Το φυτό τθσ ςυγκεκριμζνθσ ποικιλίασ είναι μόνοικο, 

ΑΘΟΙΣΜΑ: Σπερματόφυτα 

ΥΡΟΔΙΑΙΕΣΘ: Αγγειόςπερμα 

ΚΛΑΣΘ: Δικότυλο 

ΤΑΞΘ: Curcubitales 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: Curcubitaceae 

ΓΕΝΟΣ: Cucumis 

ΕΙΔΟΣ: Cucumis sativus 
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δίκλινο και ςταυρογονιμοποιοφμενο. Θ αναπαραγωγι επιτυγχάνεται με τα ζντομα. 
Σε πολλζσ ποικιλίεσ τθσ ανάμικτθσ άνκθςθσ τα αρςενικά άνκθ είναι αυτά που 
εμφανίηονται πρϊτα ςτισ μαςχάλεσ των φφλλων και αργότερα επί των πλαγίων 
βλαςτϊν, ενϊ τα κθλυκά εμφανίηονται αργότερα ςτον κφριο και ςτουσ 
δευτερεφοντεσ βλαςτοφσ.  
Και τα αρςενικά άνκθ αλλά και τα κθλυκά ζχουν κίτρινο περιάνκιο. Τα αρςενικά 
βρίςκονται ςε ομάδεσ 3-5 και ζχουν λεπτό ποδίςκο με 3 ςτιμονεσ. Τα κθλυκά άνκθ 
είναι μονιρθ και ζχουν χοντρό μίςχο με υποτυπϊδθ καρπό. 
 
Καρπόσ: Είναι ράγα ι πζπων, μακρφσ ι κοντόσ, κυλινδρικοφ ςχιματοσ, λείοσ ι 
ελαφρά ρυτιδωμζνοσ με ι χωρίσ άκανκεσ, πράςινοσ ι λευκοπράςινοσ ανάλογα με 
τθν ποικιλία. Το χρϊμα πολλζσ ςάρκασ είναιλευκό ι λευκοπράςινο. 
 
Σπόροσ: Στθν ανάμικτθ ποικιλία είναι μαλακοί και τρυφεροί αλλά όταν ωριμάςει ο 
καρπόσ γίνονται ςκλθροί με πεπλατυςμζνο ςχιμα. Το χρϊμα του καρποφ, όταν 
είναι φυςιολογικά ϊριμοσ, είναι χρυςοκίτρινο. Ρολλζσ κθλυκζσ ποικιλίεσ οι καρποί 
δεν φζρουν ςπόρουσ. 
 
 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 9:  Άνκθ Αγγουριάσ. Αριςτερά αρςενικό άνκοσ και 
δεξιά κθλυκό(πθγι διαδίκτυον) 
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2.1.3. ΠΙΠΕΡΙΑ 

 

 

 Εικόνα 10:  Φυτό Πιπεριάσ (πθγι διαδίκτυον) 

                                                      
 
Το φυτό τθσ πιπεριάσ κατάγεται από τθν Κεντρικι Αμερικι.  Στθν Ελλάδα ςιμερα, θ 
καλλιζργεια τθσ πιπεριάσ δεν κατζχει μεγάλθ ζκταςθ μεταξφ των κθπευτικϊν. Πμωσ 
το τελευταίο διάςτθμα ζχει αυξθκεί  το ποςοςτό καλλιζργειασ λόγω τθσ ςθμαντικισ 
ηιτθςθσ του προϊόντοσ ςτθν εγχϊρια αγορά αλλά και ςτο εξωτερικό κατά τουσ 
χειμερινοφσ μινεσ. Στθν Ελλάδα υπάρχουν περιοχζσ με αρκετά ευνοϊκζσ κλιματικζσ 
ςυνκικεσ για τθν καλλιζργεια τθσ τόςο ςτα κερμοκιπια όςο και ςτθν φπαικρο. Θ 
πιπεριά ςτθ χϊρα μασ δεν καλλιεργείτε μόνο για τθν νωπι κατανάλωςι τθσ αλλά ςε 
μικρι ζκταςθ, και για τθν παραγωγι  ςκόνθσ πιπεριάσ. 
Υπάρχουν πολλά είδθ και βοτανικζσ ποικιλίεσ γεγονόσ που ςυντελεί ςτθ μεγάλθ 
διαφοροποίθςθ με πολλζσ διαφορζσ ςτουσ καρποφσ, ςτο χρϊμα, ςτο μζγεκοσ αλλά 
και ςτθν καυςτικότθτα. 
 
ΒΟΣΑΝΙΚΗ ΚΑΣΑΣΑΞΗ 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

ΑΘΟΙΣΜΑ: Σπερματόφυτα 

ΥΡΟΔΙΑΙΕΣΘ: Αγγειόςπερμα 

ΚΛΑΣΘ: Δικότυλο 

ΤΑΞΘ: Personatae 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: Solanaceae 

ΓΕΝΟΣ: Capsicum 

ΕΙΔΟΣ: Capsicum annuum 
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ΒΟΣΑΝΙΚΟΙ ΧΑΡΑΚΣΗΡΕ 

Βλαςτόσ: Θ πιπεριά είναι φυτό μονοετζσ ι διετζσ, ποϊδεσ με βλαςτοφσ αρχικά 
ποϊδεισ και αργότερα ελαφρά ξυλϊδεισ ςτθ βάςθ. Το φυτό ςτθν αρχι 
αναπτφςςεται  μονοςτζλεχο ςτθ ςυνζχεια ςχθματίηει δφο και ςπανιότερα τρείσ 
βλαςτοφσ. Αυτοί είναι οι βλαςτοί 1θσ τάξθσ.  
Κάκε βλαςτόσ 1θσ τάξθσ μετά τθν παραγωγι ενόσ ι δφο φφλλων, διακλαδίηεται και 
ςχθματίηει δφο βλαςτοφσ, αυτοί οι βλαςτοί ονομάηονται 2θσ τάξθσ, και ςτθν 
διακλάδωςθ φζρουν ανκοφόρουσ οφκαλμοφσ. Με αυτόν τον τρόπο ςυνεχίηεται θ 
ανάπτυξθ του φυτοφ και δθμιουργείτε θ καμνϊδθ μορφι τθσ πιπεριάσ. 
Οι βλαςτοί αναπτφςςονται ςε φψοσ ζωσ 0,80m, είναι αρκετά εφκραυςτοι και πολλζσ 
φορζσ μπορεί να ςπάςουν από τον αζρα ι από τθν καρποφορία. 

Φφλλα (βλ. Εικόνα 11): Είναι λεπτά, οξφλθκτα, λεπτά ελλειπτικά με ςκοφρο πράςινο 
χρϊμα ςτθν πάνω επιφάνεια και πιο ανοιχτά από τθν κάτω πλευρά. Ο μίςχοσ ζχει 
μικοσ 3-5εκ. 
 

 

 Εικόνα 11:  Φφλλα και ρίηα Πιπεριάσ (πθγι διαδίκτυον) 

 
ίηα (βλ. Εικόνα 11): Το ριηικό ςφςτθμα φτάνει ζωσ και τα 80εκ. βάκοσ. Το φυτό 

αναπτφςςει αρκετά δυνατι κεντρικι ρίηα. Μετά από τθν μεταφφτευςθ θ κεντρικι 

ρίηα κόβεται και το φυτό αναπτφςςει  πλευρικζσ διακλαδιηόμενεσ ρίηεσ. 

Άνκθ: Είναι μονιρθ και ζχουν μίςχο 1,5εκ. μικοσ. Βρίςκονται ςτισ διακλαδϊςει των 

βλαςτϊν και φζρουν κωδωνοειδι κάλυκα με 5 ι περιςςότερα πζταλα χρϊματοσ 

λευκοπράςινου. Φζρουν 5 ι περιςςότερουσ ςτιμονεσ που βρίςκονται κοντά ςτθν 

ςτεφάνθ. Θ ωοκικθ είναι δίχωροσ ι τρίχωροσ ι τετράχωροσ και φζρει ςτφλο. Τα 

άνκθ είναι ερμαφρόδιτα και αυτογονιμοποιοφμενα και μερικϊσ 

αυτογονιμοποιοφμενα. 

Καρπόσ (βλ. Εικόνα 10): Είναι ράγα και ποικίλει ςε μορφι και μζγεκοσ ανάλογα με 

τθν ποικιλία. Είναι πολφςπερμοσ και πολφχωροσ. Το χρϊμα του είναι πράςινο και 

όταν ωριμάςει χρωματίηεται ερυκρό ι κίτρινο και πορτοκαλί. Το ςχιμα του καρποφ 

ποικίλει από επίμθκεσ, κωνικό ι ςφαιρικό και οι διαςτάςεισ ποικίλουν από μικοσ 1-

30εκ και πλάτοσ 1-15εκ.  
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Σπόροσ: Είναι ωοειδείσ, διςκοειδείσ, επίπεδοι με μικοσ 3-5χλςτ. Το χρϊμα του 

ςπόρου είναι ωχροκίτρινο και θ βλαςτικι του ικανότθτα μπορεί να διατθρθκεί ζωσ 

και για 4 χρόνια. 

 

 

2.1.4. ΜΕΛΙΣΖΑΝΑ 

 

 

 Εικόνα 12:  Φυτό Μελιτηάνασ (πθγι διαδίκτυον) 

 

Θ μελιτηάνα είναι ετιςιο φυτό κερμισ εποχισ. Το φυτό αναπτφςςεται όρκια και 
μπορεί να φτάςει ζωσ και φψοσ 120εκ.  
Καλλιεργείτε ςε πολλζσ περιοχζσ ανά τον κόςμο όπωσ ςτθν Ευρϊπθ, Ινδία, Κίνα και 
Ιαπωνία. Στθν Αςία είναι ςθμαντικό κθπευτικό κακϊσ  το τροπικό κλίμα τθσ 
περιοχισ ευνοεί ςτθν καλλιζργειά τθσ. Στθν Ευρϊπθ δεν είναι πολφ διαδεδομζνθ 
αλλά ςτθν Αςία αποτελεί ζνα από τα βαςικά είδθ καταναλϊςεωσ.  Στθν Ελλάδα, θ 
μελιτηάνα καλλιεργείται ωσ υπαίκριο κθπευτικό τθν περίοδο άνοιξθ ζωσ 
φκινόπωρο. Επίςθσ, καλλιεργείται ςε υψθλά κερμοκιπια. 
 
ΒΟΣΑΝΙΚΗ ΚΑΣΑΣΑΞΗ 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

ΑΘΟΙΣΜΑ: Σπερματόφυτα 

ΥΡΟΔΙΑΙΕΣΘ: Αγγειόςπερμα 

ΚΛΑΣΘ: Δικότυλο 

ΤΑΞΘ: Personatae 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: Solanaceae 

ΓΕΝΟΣ: Solanum 

ΕΙΔΟΣ: Solanum melongena 
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ΒΟΣΑΝΙΚΟΙ ΧΑΡΑΚΣΗΡΕ 

Βλαςτόσ: Στθν αρχι τθσ ανάπτυξθσ του φυτοφ οι βλαςτοί είναι τρυφεροί ποϊδεισ 

και ςτθ ςυνζχεια γίνονται ξυλϊδεισ. Φζρουν άκανκεσ και είναι κυλινδρικοί. Το φυτό 

ζχει βλαςτάνουςα κορυφι και από τθν βάςθ κάκε φφλλου εξζρχεται βλαςτόσ. 

Φφλλα (βλ. Εικόνα 13): Ζχουν χρϊμα γκριηοπράςινο, είναι μεγάλα, ελλειψοειδι, 

χονδρά και λεία ςτθν επάνω επιφάνεια με κυματοειδι περιφζρεια. Στθν κάτω 

επιφάνεια φζρουν τρίχεσ και χνοφδι και κάποιεσ φορζσ ςτισ νευρϊςεισ φζρουν 

άκανκεσ. 

 

Εικόνα 13:  Φφλλα Μελιτηάνασ (πθγι διαδίκτυον) 

 

ίηα:  Ζχει κεντρικι ρίηα που αναπτφςςεται ςε βάκοσ 120εκ. Στθν περίπτωςθ τθσ 

μεταφφτευςθσ θ κεντρικι ρίηα αντικακίςταται από πολλζσ πλευρικζσ 

Άνκθ: Είναι μονιρθ ι ςε ταξιανκίεσ, 2-3 μαηί πάνω ςτουσ βλαςτοφσ. Είναι 
αυτογόνιμα, με ςτεφάνθ ςυμπζταλθ,  ιϊδθ  κυρίωσ  με 5 ι περιςςότερα πζταλα 
διαμζτρου 2-3 εκ. Ζχουν  κάλυκα  τριχωτό,  και  αγκακωτό, ςαρκϊδθ 
αναπτυςςόμενο μαηί με τον καρπό. Στθ μελιτηάνα υπάρχει ζντονο το φαινόμενο τθσ 
ετεροςτυλίασ. Ανάλογα με το μικοσ του ςτφλου ςε ςχζςθ με τον κϊνο των ανκιρων 
τα άνκθ διακρίνονται ςτισ εξισ κατθγορίεσ: 

1. Μακρόςτυλα άνκθ: το μικοσ του ςτφλου είναι 1,3εκ. και το ςτίγμα προεξζχει 
του κϊνου των ανκιρων. 

2. Μεςαία-μακρόςτυλα άνκθ: το μικοσ είναι 1,0εκ. και ίςοσ ςε μικοσ  με αυτό 
του κϊνου. Το ςτίγμα ςε αυτιν τθν περίπτωςθ δεν προεξζχει. 

3. Ψευδοκοντόςτυλα άνκθ: ο ςτφλοσ ζχει μικοσ 0,7εκ. και είναι μικρότεροσ ςε 
μικοσ από αυτό του κϊνου, επομζνωσ το ςτίγμα είναι ςε χαμθλότερο 
ςθμείο από τθ κζςθ των ανκιρων. 

4. Κοντόςτυλα άνκθ: το μικοσ του ςτφλου είναι 0,3εκ. Θ ωοκικθ ςε αυτιν τθν 
περίπτωςθ είναι ςυνικωσ μικρι. 

 
Καρπόσ (βλ. Εικόνα 12): Είναι ράγα διαφόρων ςχθμάτων, ωοειδισ, επιμικθσ και 
κυλινδρικόσ. Το χρϊμα ποικίλλει από βακφ μζχρι ανοιχτό ιϊδεσ. Θ επιφάνεια είναι 
λεπτι, γυαλιςτερι και λεία. Μζςα ςτθν ςάρκα βρίςκονται οι ςπόροι οι οποίοι είναι 
διςκοειδισ με λεία επιφάνεια και κίτρινο ι καφζ χρϊμα. Σε 1 γρ  υπάρχουν 225-250 
ςπόροι και διατθρεί τθν βλαςτικότθτά του 4-5 χρόνια. 
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2.1.5. ΥΑΟΛΙ 

 

Θ φαςολιά είναι ποϊδθ φυτό, ετιςιο και διακρίνεται ςε νάνα φψουσ 30-60εκ., 
θμιαναρριχϊμενα με φψοσ 50-120εκ. και ςε αναρριχϊμενα με φψοσ πάνω από 
120εκ. Κατάγεται από τθν Ν. Αμερικι και ςτθν Ευρϊπθ όπωσ και ςτθ χϊρα μασ 
εμφανίςτθκε το 17ο αιϊνα. Οι περιοχζσ με τθν μεγαλφτερθ καλλιζργεια ςτθ χϊρα 
μασ είναι: Θεςςαλονίκθ, Γιαννιτςϊν, Αχαΐασ και Θλείασ.  
 
ΒΟΣΑΝΙΚΗ ΚΑΣΑΣΑΞΗ 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

ΒΟΣΑΝΙΚΟΙ ΧΑΡΑΚΣΗΡΕ 

Βλαςτόσ: Ο κφριοσ βλαςτόσ είναι κυλινδρικόσ ι πολυγωνικόσ, τρυφερόσ, ποϊδθσ και 
εφκαμπτοσ. Αργότερα γίνεται ξυλϊδθσ. Τα νάνα ςχθματίηουν κοντό κεντρικό βλαςτό 
με 6-7 μεςογονάτια διαςτιματα από τον οποίο αναπτφςςονται δυνατοί πλάγιοι 
βλαςτοί. Στα αναρριχϊμενα το μικοσ των κεντρικϊν βλαςτϊν είναι απεριόριςτθσ 
ανάπτυξθσ και μπορεί να ξεπεράςει τα 3 μ. Σχθματίηει περιοριςμζνο αρικμό 
πλάγιων βλαςτϊν, οι οποίοι αναπτφςςονται από τθν βάςθ των πρϊτων 
πραγματικϊν φφλλων. 
 
ίηα: Ζχει παςςαλϊδθ κεντρικι ρίηα και φτάνει μζχρι 1μ. βάκοσ. Το κυριϊτερο 
μζροσ του ριηικοφ ςυςτιματοσ αναπτφςςεται ςε βάκοσ 30-50εκ. 
 
Φφλλα: Ζχουν μακρφ μίςχο με ανοιχτό πράςινο χρϊμα, είναι τρυφερά, ςφνκετα και 
τριχωτά. Οι διαςτάςεισ των φφλλων είναι 8-15x5+10εκ.  
 
Άνκθ: Φζρουν κάλυκα πενταμερι με πενταμερι ςτεφάνθ, 10 ςτιμονεσ εκ των 
οποίων οι 9 είναι ενωμζνοι ςε ςωλινα γφρω από τθν ωοκικθ ενϊ ο ζνασ είναι 
ελεφκεροσ από τουσ άλλουσ. Ο ποδίςκοσ ζχει μικοσ 5-8χλςτ. Τα άνκθ ςτισ νάνεσ 
ποικιλίεσ εμφανίηονται ςε επάκριεσ ταξιανκίεσ ενϊ ςτισ αναρριχϊμενεσ ςε 
μαςχαλιαίεσ. 
 

ΑΘΟΙΣΜΑ: Σπερματόφυτα 

ΥΡΟΔΙΑΙΕΣΘ: Αγγειόςπερμα 

ΚΛΑΣΘ: Δικότυλο 

ΤΑΞΘ: Fabales 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: Fabaceae 

ΓΕΝΟΣ: Phaseolus 

ΕΙΔΟΣ: Phaseolus vulgaris 
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Καρπόσ (βλ. Εικόνα 14): Είναι λοβόσ, κυρτόσ, 
λεπτόσ και φαίνεται ότι αποτελείται από δφο 
θμίςεα που ςυνενϊνονται με δφο ραφζσ. Το 
ςχιμα του λοβοφ ςε κάκετθ τομι είναι 
κυλινδρικό ι πεπλατυςμζνο 
 
 
 

 

 

 

 

 

2.1.6. ΚΑΡΠΟΤΖΙ 

 

Το φυτό τθσ καρπουηιάσ κατάγεται από 

τισ περιοχζσ τισ τροπικισ Αφρικισ. 

Καλλιεργείτε ςε μεγάλεσ εκτάςεισ ςτθν 

Ελλάδα όπου καλφπτουν περίπου 

180.000 ςτρζμματα. Οι περιοχζσ που 

καλλιεργείτε ςτθν είναι θ Θεςςαλία, θ 

Ρελοπόννθςοσ και θ περιοχι τθσ 

Θεςςαλονίκθσ. Είναι ετιςιο, ζρπον, 

αναρριχϊμενο και αποτελεί το πιο 

ςθμαντικό είδοσ μεταξφ των 

κολοκυνκοειδϊν.  

 

ΒΟΣΑΝΙΚΗ ΚΑΣΑΣΑΞΗ 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΘΟΙΣΜΑ: Σπερματόφυτα 

ΥΡΟΔΙΑΙΕΣΘ: Αγγειόςπερμα 

ΚΛΑΣΘ: Δικότυλο 

ΤΑΞΘ: Cucurbitales 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: Cucurbitaceae 

ΓΕΝΟΣ: Citrullus 

ΕΙΔΟΣ: Citrullus vulgaris 

Εικόνα 14:  Καρπόσ Φαςολιάσ (πθγι διαδίκτυον) 

Εικόνα 15: Φυτό Καρποιυηιάσ (πθγι διαδίκτυον) 
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ΒΟΣΑΝΙΚΟΙ ΧΑΡΑΚΣΗΡΕ 

Βλαςτόσ: Φτάνουν ζωσ και τα 6 μζτρα μικοσ, είναι λεπτοί, γωνιϊδεισ ςε κάκετθ 

τομι και διακλαδιηόμενοι. Επίςθσ είναι τριχωτοί, φζρουν αυλακϊςεισ και επί των 

βλαςτϊν αναπτφςςονται διακλαδωμζνοι ζλικεσ. 

Φφλλα: Διαιροφνται ςε 3-4 λοβοφσ και αυτοί ςε μικρότερεσ εγκολπϊςεισ. Είναι 

μεγάλα ςε επιφάνεια και ζχουν ςκοφρο πράςινο χρϊμα. 

ίηα: Το ριηικό ςφςτθμα τθσ καρπουηιάσ είναι επιφανειακό και αρκετά εκτεταμζνο. 

Σε ζνα βακφ ζδαφοσ θ ρίηα μπορεί να φτάςει μζχρι και τα 150εκ. Θ κεντρικι ρίηα 

ζχει πολλζσ πλευρικζσ διακλαδϊςεισ και κατά τθν μεταφφτευςθ δθμιουργεί δυνατζσ 

πλευρικζσ ρίηεσ που βοθκάνε ςτθν αφξθςθ τθσ παραγωγισ. 

Άνκθ (βλ. Εικόνα 16): Φζρονται ςτισ μαςχάλεσ των φφλλων και ςτουσ κόμβουσ των 

βλαςτϊν. Είναι μικρά και μονιρθ. Θ καρπουηιά είναι μόνοικο-δίκλινο ι 

ανδρομόνοικο που ςθμαίνει ότι ςε κάποιεσ ποικιλίεσ φζρει αρςενικά και κθλυκά 

άνκθ ςτο ίδιο φυτό και ςε άλλεσ φζρει αρςενικά και ερμαφρόδιτα άνκθ. Το χρϊμα 

είναι κιτρινοπράςινο και το άνκοσ φζρει κάλυκα με 5 ςζπαλα, ςτεφάνθ με 5 πζταλα 

και 3-4 ςτιμονεσ. Τα αρςενικά άνκθ βρίςκονται πιο χαμθλά ςτον βλαςτό ενϊ τα 

κθλυκά ςε βλαςτό ανϊτερθσ τάξθσ και θ ςταυρογονιμοποίθςθ επιτυγχάνεται με τα 

ζντομα (π.χ. μζλιςςεσ) 

 

 Εικόνα 16:  Άνκοσ Καρπουηιάσ (πθγι διαδίκτυον) 

 

Καρπόσ: Το βάροσ ξεκινάει από 2κιλά και μπορεί να φτάςει ζωσ και τα 50κιλά. Το 

ςχιμα του είναι ράγα ι πζπων, ςφαιροειδισ ι επιμικθσ με χονδρό αλλά εφκραυςτο 

φλοιό. Το πάχοσ του εξωκάρπιου είναι ςυμπαγζσ και κυμαίνεται από 1-14εκ. Το 

χρϊμα του είναι πράςινο ανοιχτό  ι βακφ και ζχει λεία επιφάνεια. Θ ςάρκα ζχει 

χρϊμα βακφ ροη ι κόκκινο όταν ωριμάςει. 

Σπόροσ: Οι παλιότερεσ ποικιλίεσ είχαν μεγάλουσ ςπόρουσ, τϊρα οι νζεσ ποικιλίεσ 

και τα υβρίδια ζχουν πιο μικροφσ. Το χρϊμα τουσ είναι μαφρο ι λευκοκίτρινο, 

πεπλατυςμζνου ι ελλειψοειδοφσ ςχιματοσ. Οι ςπόροι περιζχουν μεγάλεσ 
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ποςότθτεσ πρωτεϊνϊν, υδατανκράκων και λιπϊν και διατθροφν τθν βλαςτικότθτά 

τουσ 4-5χρόνια. 

 

 

2.1.7.  ΠΕΠΟΝΙ 

 

Θ πεπονιά είναι ζνα φυτό ετιςιο, ζρπον, 
αναρριχϊμενο και είναι κερμισ εποχισ. 
Θ καταγωγι του είναι από τθν Αςία, ενϊ 
για τθν Ελλάδα ζνα ςθμαντικό κθπευτικό 
τθσ οικογζνειασ των κολοκυνκοειδϊν. 
 
    

 

 

ΒΟΣΑΝΙΚΗ ΚΑΣΑΣΑΞΗ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

ΒΟΣΑΝΙΚΟΙ ΧΑΡΑΚΣΗΡΕ 

Βλαςτόσ: Το μάκροσ των βλαςτϊν μπορεί να φτάςει ζωσ και τα 3 μζτρα. Είναι 

ελεφκεροι, ςχεδόν κυλινδρικοί και πλιρεισ εςωτερικά και φζρουν τρίχεσ. Το 

ςτζλεχοσ είναι διακλαδιηόμενο με βλαςτοφσ που ζρπουν οι οποίοι φζρουν και 

ζλικεσ. Οι ζλικεσ βοθκάνε το φυτό να αναρριχάται όταν βρίςκει ςτθρίγματα.  

Φφλλα: Θ επιφάνειά τουσ καλφπτεται από τρίχεσ και είναι μεγάλα ςε μζγεκοσ. Είναι 

κυκλικά ι ελλειψοειδι ι ελαφρά γωνιϊδθ με 3-5 λοβοφσ χωριηόμενουσ από βακφσ 

κόλπουσ. Ρεριφερειακά φζρουν μικροφσ οδόντεσ και ο μίςχοσ τουσ είναι 

κυλινδρικόσ με μικοσ 4-10εκ. ο οποίοσ επίςθσ φζρει τρίχεσ. 

ΑΘΟΙΣΜΑ: Σπερματόφυτα 

ΥΡΟΔΙΑΙΕΣΘ: Αγγειόςπερμα 

ΚΛΑΣΘ: Δικότυλο 

ΤΑΞΘ: Cucurbitales 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: Cucurbitaceae 

ΓΕΝΟΣ: Cucumis 

ΕΙΔΟΣ: Cucumis melo 

Εικόνα 17:  Φυτό  Πεπονιάσ (πθγι διαδίκτυον) 
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ίηα: Ζχει παςςαλϊδθ ρίηα και ζχει αρκετά εκτεταμζνο ριηικό ςφςτθμα. Φκάνει ςε 

βάκοσ ζωσ και 120εκ. Το μεγαλφτερο μζροσ όμωσ αναπτφςςεται ςε βάκοσ 30-40εκ.  

Άνκθ: Τα άνκθ τθσ πεπονιάσ είτε είναι μόνοικα δθλαδι πάνω ςτο ίδιο το φυτό 

ςχθματίηονται χωριςτά τα αρςενικά και τα κθλυκά άνκθ είτε είναι ανδρομόνοικα 

δθλαδι ςτο ίδιο το φυτό ςχθματίηονται χωριςτά αρςενικά και ερμαφρόδιτα άνκθ. 

Ενϊ ςε ςπάνιεσ περιπτϊςεισ ςτο ίδιο άνκοσ μποροφν να ςχθματιςτοφν και τα δφο 

φφλα, τζλεια άνκθ. Τα αρςενικά άνκθ εμφανίηονται πριν από τα κθλυκά, αρχικά ςε 

οφκαλμοφσ  που βρίςκονται επί του κεντρικοφ βλαςτοφ και αργότερα ςτουσ 

πλάγιουσ και ςχθματίηονται ςε οφκαλμοφσ ςτθ βάςθ των φφλλων κατά ομάδεσ από 

3-5. Τα κθλυκά εμφανίηονται από οφκαλμοφσ που βρίςκονται ςτθ βάςθ του 1ου και 

2ου φφλλου των καρποφόρων κλάδων δευτζρασ τάξεωσ.  

Καρπόσ (βλ. Εικόνα 18): Είναι πζπων και ζχει διάφορα ςχιματα και μεγζκθ ανάλογα 

με τθν ποικιλία αλλά και τον τρόπο καλλιζργειασ. Ο φλοιόσ ζχει χρϊμα ελαφρϊσ 

κίτρινο κατά τθν ωρίμανςθ ενϊ θ επιφάνειά του είναι λεία ι με ραβδϊςεισ ι με 

αυλακϊςεισ. Το χρϊμα τθσ ςάρκασ είναι άςπρο ι κίτρινο ι με ιϊδεσ αποχρϊςεισ. 

Είναι γλυκιά, χυμϊδθσ και αρκετά αρωματικι.  

 

 

Εικόνα 18:  Κάκετθ τομι καρποφ Πεπονιάσ  
(πθγι διαδίκτυον) 
 
 
Σπόροσ (βλ. Εικόνα 18): Βρίςκονται ςε κοιλότθτα μζςα ςτον καρπό ςε αρικμό 400-

600. Είμαι επιμικθσ, πεπλατυςμζνοσ και ελλειψοειδισ με μικοσ 5-15χλςτ. και 

χρϊμα αςπροκίτρινου. Θ βλαςτικι ικανότθτα του ςπόρου διατθρείται για 4-5 

χρόνια. 
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2.1.8. ΚΟΛΟΚΤΘΙ 

 

 

 

Εικόνα 19:  Φυτό Κολοκυκιάσ (πθγι διαδίκτυον) 

 

Θ κολοκυκιά είναι ζνα αναρριχθτικό ι ζρποντα φυτό το οποίο ανικει ςτθν 

οικογζνεια των κολοκυνκοειδϊν. Ανάλογα με τθν ποικιλία είναι μονοετζσ ι 

πολυετζσ φυτό και ποϊδθ. Θ καλλιζργειά τθσ γίνεται ςε εδάφθ που είναι πλοφςια 

ςε οργανικζσ ουςίεσ και μζςθσ ςυςτάςεωσ.  

 

ΒΟΣΑΝΙΚΗ ΚΑΣΑΣΑΞΗ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΘΟΙΣΜΑ: Σπερματόφυτα 

ΥΡΟΔΙΑΙΕΣΘ: Αγγειόςπερμα 

ΚΛΑΣΘ: Δικότυλο 

ΤΑΞΘ: Violales 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: Cucurbitaceae 

ΓΕΝΟΣ: Cucurbita 

ΕΙΔΟΣ: Cucumis pepo 
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ΒΟΣΑΝΙΚΟΙ ΧΑΡΑΚΣΗΡΕ 

Βλαςτόσ (βλ. Εικόνα 19): Συνικωσ είναι κυλινδρικισ ι γωνιϊδουσ διατομισ, 

πράςινου χρϊματοσ. Φζρει τριχίδια και τα μεςογονάτια διαςτιματα είναι μικρά. 

Μπορεί να φτάςει ζωσ και μερικά μζτρα και δεν διακλαδίηεται. 

Φφλλα: Είναι μεγάλα, πλατιά, παλαμοειδι, πεντάλοβα ι τρίλοβα με μεγάλεσ ι 

μικρζσ εγκολπϊςεισ. Τα φφλλα όπωσ και ο βλαςτόσ φζρουν τριχίδια και ο μίςχοσ 

είναι χονδρόσ, μακρφσ με κοφφιο εςωτερικό. 

ίηα: Είναι παςςαλϊδθσ και μπορεί να φτάςει ςε βάκοσ μζχρι και 120εκ αλλά το 

κυρίωσ ριηόςτρωμά του βρίςκεται ςε βάκοσ 40-50εκ. 

Άνκθ: Ζχουν ζντονο κίτρινο χρϊμα, είναι μεγάλα με περιάνκιο πενταμερζσ και 

ςτεφάνθ χοανοειδι και εμφανίηονται μεμονωμζνα ςτθ βάςθ των φφλλων. Θ 

κολοκυκιά είναι μόνοικο και δικλινζσ, αυτό ςθμαίνει ότι φζρει αρςενικά και κθλυκά 

άνκθ χωριςτά πάνω ςτο ίδιο το φυτό. Αρικμθτικά τα αρςενικά είναι περιςςότερα 

και εμφανίηονται πρϊτα ςτθ βάςθ του βλαςτοφ και αργότερα κατά μικοσ του πάνω 

ςε μακρφ λεπτό ποδίςκο. Αντίκετα, τα κθλυκά (βλ. Εικόνα 20) ζχουν κοντό ποδίςκο 

και υποφυι ωοκικθ. Σε κάποιεσ υβρίδιεσ ποικιλίεσ τα κθλυκά εμφανίηονται πριν τα 

αρςενικά. Σταυρογονιμοποιείται με τα ζντομα, κυρίωσ με τισ μζλιςςεσ, γι’ αυτό το 

λόγο κα πρζπει να υπάρχουν ζντομα ςτθν περιοχι τθσ καλλιζργειασ. 

 

 

Εικόνα 20:   Θθλυκό άνκοσ κολοκυκιάσ (πθγι διαδίκτυον) 

 

Καρπόσ: Ανάλογα με τθν ποικιλία μπορεί να είναι κυλινδρικόσ ι ςφαιρικόσ με 

πράςινο ανοιχτό, βακφ ι κίτρινο χρϊμα. Είναι ράγα ι πζπων. 
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2.1.9. ΜΠΑΜΙΑ 

 

Το φυτό τθσ μπάμιασ ευδοκιμεί ςε τροπικζσ, 

υποτροπικζσ και εφκρατεσ περιοχζσ. Θ 

προζλευςι τθσ είναι πικανότατα Αφρικανικι 

ι Αςιατικι. Καλλιεργείτε και ςτθ χϊρα μασ 

με μεγαλφτερθ ζκταςθ ςτισ περιοχζσ των 

νομϊν Βοιωτίασ, Θμακίασ και Κιλκίσ. Είναι 

ετιςιο, ποϊδεσ,  θμιξυλϊδεσ φυτό και 

διακρίνεται ανάλογα με τθν ςυχνότθτα του 

ποτίςματοσ ςε δφο τφπουσ καλλιζργειασ , θ 

ποτιςτικι και θ ξερικι. 

 

 

 

 

ΒΟΣΑΝΙΚΗ ΚΑΣΑΣΑΞΗ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

ΒΟΣΑΝΙΚΟΙ ΧΑΡΑΚΣΗΡΕ 

Βλαςτόσ (βλ. Εικόνα 21): Αρχικά το κφριο ςτζλεχοσ είναι ποϊδεσ, ςτθ ςυνζχεια 

γίνεται θμιξυλϊδεσ και με τθν αφξθςθ τθσ θλικίασ ξυλοποιείται. Φζρει μικρζσ 

διακλαδϊςεισ και είναι κυλινδρικισ διατομισ. Οι πλάγιοι βλαςτοί φζρουν τρίχεσ με 

τραχεία επιφάνεια και βρίςκονται κατ’ εναλλαγι ςτον κεντρικό βλαςτό. Τα ςτελζχθ 

είναι χρϊματοσ πράςινου και μποροφν να ξεπεράςουν και τα 2 μζτρα ςε φψοσ. 

 

 

ΑΘΟΙΣΜΑ: Σπερματόφυτα 

ΥΡΟΔΙΑΙΕΣΘ: Αγγειόςπερμα 

ΚΛΑΣΘ: Δικότυλο 

ΤΑΞΘ: Columniferae 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: Malvaceae 

ΓΕΝΟΣ: Hibiscus 

ΕΙΔΟΣ: Hibiscus esculentus 

Εικόνα 21:  Φυτό  Μπάμιασ (πθγι διαδίκτυον) 
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Φφλλα: Είναι μεγάλα, παλαμοειδι, ζλλοβα αποτελοφμενα από 3-5 εγκολπϊςεισ και 

ζχουν περιφερειακοφσ οδόντεσ. Αναπτφςςονται κατ’ εναλλαγι επί των βλαςτϊν και 

ζχουν μακρφ μίςχο ο οποίοσ φτάνει ςε μικοσ 15εκ. καλυπτόμενοσ από πυκνά λεπτά 

τριχίδια. Το χρϊμα ςτθν πάνω επιφάνεια του ελάςματοσ είναι χρϊματοσ ςκοφρο 

πράςινο ενϊ από τθν κάτω πλευρά ζχει χρϊμα ανοιχτό πράςινο. 

ίηα: Είναι παςςαλϊδθσ και αναπτφςςεται ςε αρκετά μεγάλο βάκοσ που αυτό ζχει 

ωσ αποτζλεςμα το φυτό να αντζχει ςτθν ξθραςία. Θ κεντρικι ρίηα ζχει πολλζσ 

πλευρικζσ απορροφθτικζσ που βρίςκονται ςε βάκοσ 45εκ. 

Άνκθ (βλ. Εικόνα 22): Είναι μονιρθ, ακτινόμορφα και ςχθματίηονται ςτθ βάςθ κάκε 

φφλλου μετά από τα 6-8 κατϊτερα φφλλα του φυτοφ. Τα άνκθ τθσ μπάμιασ είναι 

τζλεια και ζχουν μίςχο με μικοσ 2-3εκ. Αποτελοφνται από 5 μεγάλα πζταλα, 

κίτρινου χρϊματοσ με ζνα μεγάλο ςκοφρο κόκκινο μζροσ ςτθ βάςθ τουσ. Ο κάλυκασ 

φζρει 3-5 ςζπαλα, είναι ςυςςζπαλοσ και κατά το άνοιγμα του άνκουσ ςκίηεται.  

Καρπόσ (βλ. Εικόνα 22): Είναι κάψα επιμικθσ, ςτενι, πυραμοειδισ και ςυνικωσ 

πεντάλοβοσ. Μετά τθν γονιμοποίθςθ κάκε άνκοσ ςχθματίηει και ζνα καρπό.  Ζχει 

κοντό μίςχο και εμφανίηεται όρκιοσ ενϊ ςτθν άκρθ λεπταίνει ςχθματίηοντασ 

ράμφοσ. Κατά τθν ωρίμανςθ ο καρπόσ ζχει μικοσ 10-30εκ. και διάμετρο 2-4εκ. Θ 

επιφάνειά του είναι λεία με πολφ μικρά τριχίδια, πράςινου χρϊματοσ. 

Σπόροσ: Ο καρπόσ περιζχει 30-80 ςπόρουσ οι οποίοι ζχουν διάμετρο 2-4 χιλιοςτά. 

Ζχουν ςχιμα ςφαιρικό με μικροςκοπικζσ ραβδϊςεισ και πολφ ςκλθρό περίβλθμα. 

Ζχει χρϊμα καφζ ι βακφ πράςινο και διατθρεί τθ βλαςτικότθτά του για 2  χρόνια με 

τθν προχπόκεςθ ότι θ αποκικευςι του ζχει γίνει ςε κατάλλθλεσ κερμοκραςίεσ και 

ποςοςτά υγραςίασ. 

 

Εικόνα 22:  Καρπόσ και ανκόσ Μπάμιασ (πθγι διαδίκτυον) 
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2.2. ΛΑΦΑΝΟΚΟΜΙΚΑ ΥΤΣΑ ΧΤΦΡΗ ΠΕΡΙΟΔΟΤ 
 

Τα είδθ που ανικουν ςτθν κατθγορία τθσ ψυχρισ περιόδου, είναι αυτά που 

δείχνουν προτίμθςθ ςε κερμοκραςίεσ που κυμαίνονται από 10οC ζωσ 18οC. Κάποια 

από αυτά, όπωσ το κουνουπίδι και το πράςο, αντζχουν ςε υψθλότερεσ 

κερμοκραςίεσ και θ ςπορά τουσ μπορεί να ξεκινιςει από τον Ιοφλιο. Επίςθσ, το 

κρεμμφδι και το ςκόρδο μποροφν να αποδϊςουν ςε κερμοκραςίεσ που φτάνουν 

ζωσ και 27οC.  

Με βάςθ τθν αντοχι τουσ ςε πολφ χαμθλζσ κερμοκραςίεσ, παγετό, τα λαχανικά 

ψυχρισ περιόδου διακρίνονται: 

 Είδθ ανκεκτικά ςτον παγετό (κερμοκραςίεσ μερικϊν βακμϊν κάτω από 

0οC) π.χ. μπρόκολο, κουνουπίδι, παντηάρι, ςπανάκι, πράςο, ςκόρδο 

κρεμμφδι. 

 Είδθ μετρίωσ ανκεκτικά ςτον παγετό π.χ. αγκινάρα, ρεπάνι. 

 

Ραρακάτω αναλφονται οι κλείδεσ των παραπάνω χειμερινϊν λαχανοκομικϊν 

φυτϊν. 

 

 

2.2.1. ΜΠΡΟΚΟΛΟ  

 

Θ καταγωγι του μπρόκολου είναι από τθν Ιταλία οποφ κατζχει τθν 2θ μεγαλφτερθ 

παραγωγι παγκοςμίωσ ενϊ 1θ ςτθν κατάταξθ βρίςκονται οι Θ.Ρ.Α. Στθν Ελλάδα τα 

τελευταία χρόνια ζχει αυξθκεί θ 

καλλιζργειά του και αυτό οφείλεται ςτθν 

αφξθςθ τθσ ηιτθςθσ κακϊσ το μπρόκολο 

είναι από τα πιο πλοφςια λαχανικά ςε 

τροφικά ςυςτατικά. Το μπρόκολο είναι 

ανκεκτικό ςτισ χαμθλζσ κερμοκραςίεσ και 

καλλιεργείται ςε Εφκρατεσ και ψυχρζσ 

περιοχζσ. Είναι διετζσ, ποϊδεσ φυτό και 

καλλιεργείται από ςπόρο ςε ςπόρο. Στο 

αρχικό ςτάδιο ανάπτυξθσ του φυτοφ είναι 

δφςκολο να αναγνωριςτεί θ ποικιλία κακϊσ 

ζχει τα ίδια βοτανικά χαρακτθριςτικά.  Στθν 

διάρκεια τθσ ανάπτυξισ του αρχίηουν να 

εμφανίηονται τα χαρακτθριςτικά όπου κα 

το κατατάξουν ςτθν ποικιλία του. 

 

Εικόνα 23:  Μπρόκολο (πθγι διαδίκτυον) 
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ΒΟΣΑΝΙΚΗ ΚΑΣΑΣΑΞΗ 

 

 

ΒΟΣΑΝΙΚΟΙ ΧΑΡΑΚΣΗΡΕ 

Βλαςτόσ: Ζχει κοντό βλαςτό και θ κορυφι του διαχωρίηεται ςε δευτερεφοντεσ 

βλαςτοφσ οι οποίοι γίνονται μεγάλοι και ςαρκϊδεισ ςχθματίηοντασ κλειςτά άνκθ 

όπου όλα μαηί αποτελοφν τθν εμπορεφςιμθ κεφαλι. 

Φφλλα (βλ. Εικόνα 23): Εμφανίηονται ςε ροηζτα και αργότερα γίνεται επιμικυνςθ 

των μεςογονάτιων διαςτθμάτων. Ζχουν χρϊμα γκριηοπράςινο και ιςχυρό κεντρικό 

νεφρο. 

Ανκοκεφαλι (βλ. Εικόνα 23): Στον μθ διακλαδιςμζνο κεντρικό βλαςτό ο οποίοσ 

βρίςκεται ςτο κζντρο του φυτοφ αναπτφςςεται θ κεντρικι ανκοκεφαλι. Σχθματίηει 

μια ςυμπαγισ θμιςφαιρικι κεφαλι και εμφανίηει διακλαδϊςεισ. Ανάλογα με τθν 

ποικιλία ζχει χρϊμα ςκοφρο πράςινο ι ιϊδεσ και ςτθ βάςθ του περιβάλλεται από 

φφλλα. 

Σπόροσ: Είναι μικρόσ, ςφαιρικόσ χρϊματοσ καφζ και διατθρεί τθ βλαςτικότθτά του 

3-4 χρόνια.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΘΟΙΣΜΑ: Σπερματόφυτα 

ΥΡΟΔΙΑΙΕΣΘ: Αγγειόςπερμα 

ΚΛΑΣΘ: Δικότυλο 

ΤΑΞΘ: Brassicales 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: Brassicaceae 

ΓΕΝΟΣ: Brassica 

ΕΙΔΟΣ: Brassica oleraceae 
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2.2.2. ΚΟΤΝΟΤΠΙΔΙ 

 

 

Εικόνα 24:  Κουνουπίδι (πθγι διαδίκτυον) 

 

Ο κουνουπίδι είναι διετζσ φυτό και καλλιεργείται ωσ μονοετζσ για τθν ανκοκεφαλι 
του. Ανάλογα με τθν ποικιλία και τον τρόπο καλλιζργειασ μπορεί να φτάςει το φψοσ 
των 80εκ. 
Καλλιεργείται ςτθν Ευρϊπθ, τισ Θ.Ρ.Α και τον Καναδά. Θ μεγαλφτερθ κατανάλωςθ 
γίνεται ςτισ χϊρεσ τθσ Βορείου Ευρϊπθσ. 
 
 
ΒΟΣΑΝΙΚΗ ΚΑΣΑΣΑΞΗ 

 

 

 

 

 

 

ΑΘΟΙΣΜΑ: Σπερματόφυτα 

ΥΡΟΔΙΑΙΕΣΘ: Αγγειόςπερμα 

ΚΛΑΣΘ: Δικότυλο 

ΤΑΞΘ: Brassicales 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: Brassicaceae 

ΓΕΝΟΣ: Brassica 

ΕΙΔΟΣ: Brassica oleraceae 
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ΒΟΣΑΝΙΚΟΙ ΧΑΡΑΚΣΗΡΕ 

 

Βλαςτόσ: Ζχει κοντό και χονδρό βλαςτό, ςτον οποίο αναπτφςςονται τα φφλλα και θ 

ανκοκεφαλι. 

Φφλλα: Ζχουν γκριηωπό-πράςινο ι μπλε-πράςινο χρωματιςμό με κθρϊδθ 

επικάλυψθ. Το φυτό ςτθν αρχικι του ανάπτυξθ ςχθματίηει εξωτερικά φφλλα 

επιμικθ και θ περιφζρειά τουσ είναι λεία ι κυματοειδισ. Θ κεφαλι καλφπτεται από 

τα νεότερα φφλλα  τα οποία τθν προςτατεφουν, όμωσ κακϊσ το φυτό αναπτφςςεται 

τα φφλλα δεν είναι ςε κζςθ να τθν προςτατεφςουν και τθν αφινουν ακάλυπτθ. 

Ανκοκεφαλι (βλ. Εικόνα 25): Αποτελεί το βρϊςιμο τμιμα του φυτοφ και ανάλογα 

με τθν ποικιλία, το χρϊμα μπορεί να είναι λευκό, ιϊδεσ ι λευκοπράςινο. Θ 

ανκοκεφαλι ςτισ πρϊιμεσ ποικιλίεσ ςχθματίηεται μετά τον ςχθματιςμό των πρϊτων 

15-20 φφλλων ενϊ ςτισ όψιμεσ μετά τα πρϊτα 15-30 φφλλα. Το ςχιμα τθσ είναι 

ςφαιρικό με κολωτι επιφάνεια ι πυραμοειδοφσ ςχιματοσ . Σθμαντικό ρόλο για το 

ςχιμα τθσ ανκοκεφαλισ ζχει θ χρονικι περίοδοσ τθσ ςυγκομιδισ κακϊσ αν 

κακυςτεριςει θ κεφαλι επιμθκφνεται και αλλάηει θ ςυνεκτικότθτα . 

 

Εικόνα 25:  Διάφοροι χρωματιςμοί από ανκοκεφαλζσ κουνουπιδιοφ (πθγι διαδίκτυον) 

 

 

Καρπόσ: Ο καρπόσ είναι λοβόσ και αναπτφςςεται μετά τθν γονιμοποίθςθ του 

άνκουσ. Ο κάκε λοβόσ φζρει αρκετοφσ ςπόρουσ. 

Σπόροσ: Είναι χρϊματοσ καφζ, ζχουν πολφ μικρό μζγεκοσ και είναι ςφαιρικοί. 

Μπορεί να διατθριςει τθν βλαςτικι του ικανότθτα για 4-5 χρόνια. 
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ΔΙΑΦΟΡΕ ΜΕΣΑΞΤ ΜΠΡΟΚΟΛΟΤ ΚΑΙ ΚΟΤΝΟΤΠΙΔΙΟΤ 

 

1) Θ ανκοκεφαλι του μπρόκολου ζχει χρϊμα πραςινομπλζ, ενϊ ςτο 

κουνουπίδι είναι λευκό. 

2) Στο μπρόκολο θ ανκοταξία είναι ςυνδεδεμζνθ με τον ανκικό άξονα ο οποίοσ 

είναι χονδρόσ και ςαρκϊδθσ, ενϊ ςτο κουνουπίδι οι ανκικοί άξονεσ είναι 

πολφ κοντοί. 

3) Το μπρόκολο ζχει λιγότερο ςυμπαγείσ κεφαλζσ απ’ ότι το κουνουπίδι. 

4) Τα φφλλα ςτο κουνουπίδι ζχουν πιο ανοιχτό χρϊμα ςε ςφγκριςθ με του 

μπρόκολου. 

 

2.2.3. ΚΑΡΟΣΟ 

 

 

Εικόνα 26:  Καρότο (πθγι διαδίκτυον) 

 

Το καρότο είναι ποϊδεσ φυτό με φψοσ 30-40εκ. Το βρϊςιμο μζροσ του φυτοφ είναι 

θ διογκωμζνθ κεντρικι του ρίηα. Το καλλιεργοφμενο είδοσ είναι διετζσ ενϊ ο άγριοσ 

τφποσ του καρότου, από τον οποίο προζρχεται το καλλιεργοφμενο είδοσ, είναι 

ετιςιο φυτό.  

Θ καταγωγι του είναι από τθν Κεντρικι και Δυτικι Αςία και πιο ςυγκεκριμζνα θ 
καλλιζργειά πρωτοεμφανίςτθκε ςτο Αφγανιςτάν. Επίςθσ, είναι κοινό ωσ αυτοφυζσ 
φυτό ςτθ Β. Αφρικι και τθν Ευρϊπθ. Το είδοσ ςυναντάται αυτοφυζσ υπό άγρια 
μορφι και ςτθν χϊρα μασ όπου καλλιεργείται ςτισ περιοχζσ τθσ Στερεάσ Ελλάδασ 
και λιγότερα ςτθ Μακεδονία.  
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ΒΟΣΑΝΙΚΗ ΚΑΣΑΣΑΞΗ 

 

 

ΒΟΣΑΝΙΚΟΙ ΧΑΡΑΚΣΗΡΕ 

Βλαςτόσ: Είναι  αυλακωτόσ  εξωτερικά,  ςχθματίηει  γόνατα  που  είναι ςυμπαγι και 
κοίλα μεςογονάτια διαςτιματα. Κατά τθν βλαςτικι φάςθ περιορίηεται ςε μια 
διςκοειδι μεριςτωματικι κορυφι όπου τα μεςογονάτια διαςτιματα δεν 
αναπτφςςονται και από εκεί ξεκινοφν τα φφλλα. 
 
Φφλλα: Είναι υπό μορφι ροηζτασ, πτεροςχιδι επιμικθ και κατ’εναλλαγι.  
Εμφανίηονται ςτον πρϊτο χρόνο και ζχουν μακρφ μίςχο  που μπορεί να φτάςει 
μζχρι τα 60εκ. Το ζλαςμα είναι μαλακό με ςτενά μικρά φυλλίδια. 
 
Άνκθ: Είναι λευκά, πολφ μικρά και ακτινόμορφα. Αν και ερμαφρόδιτα, 
παρουςιάηουν το φαινόμενο τθσ πρωτανδρίασ , με αποτζλεςμα θ γονιμοποίθςθ να 
γίνεται με ςταυροεπικονίαςθ με τα ζντομα, κυρίωσ τισ μζλιςςεσ. Στο καρότο μπορεί 
να ςχθματιςτοφν αρςενικά ι κθλυκά ι και άγονα άνκθ με κατεςτραμμζνα και τα 
δφο φφλα. 
 
Καρπόσ: Ο καρπόσ του καρότου είναι αχαίνιο με δφο μεριςτοκάρπια με 1 ςπόρο το 
κακζνα. 
 
Σπόροσ: Είναι πολφ μικρόσ, επιμικθσ με εξωτερικζσ ραβδϊςεσ, αγκακωτόσ και 
ελαφρά κυρτόσ. Θ βλαςτικι του ικανότθτα μπορεί να διαρκζςει 3-5 χρόνια ενϊ ςε 
θλικία 2 ετϊν ζχει τθν υψθλότερθ φυτρωτικι ικανότθτα.  
 
Γογγυλόριηα (βλ. Εικόνα 26): Ρροζρχεται από τθν πάχυνςθ τθσ άνω κφριασ ρίηασ και 
μζροσ του κεντρικοφ βλαςτοφ του υποκοτυλίου. Θ γογγυλόριηα ςχθματίηεται από 
τον πρϊτο χρόνο τθσ ανάπτυξθσ και ζχει ςχιμα από κυλινδρικό ςε κωνικό και από 
κοντό ςε επίμθκεσ. Το χρϊμα τθσ ςάρκασ (βλ. Εικόνα 27) μπορεί να είναι πορτοκαλί, 
κόκκινο, ιϊδεσ ι λευκό ανάλογα με τθν ποικιλία. 
 
 
 

ΑΘΟΙΣΜΑ: Σπερματόφυτα 

ΥΡΟΔΙΑΙΕΣΘ: Αγγειόςπερμα 

ΚΛΑΣΘ: Δικότυλο 

ΤΑΞΘ: Umbelliflorae 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: Apiaceae ι Umbelliferae 

ΓΕΝΟΣ: Daucus 

ΕΙΔΟΣ: Daucus carota 
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Διακρίνονται 4 περιοχζσ ιςτϊν από ζξω προσ τα μζςα: το περίδερμα, ο φλοιόσ , το 
κάμβιο και θ κεντρικι περιοχι που αποτελείται από τα ξυλϊδθ αγγεία. 
 

 
 Εικόνα 27:  Διάφοροι χρωματιςμοί γογγυλόριηασ (πθγι διαδίκτυον) 

 
ίηα: Κάτω από τθν γογγυλόριηα αναπτφςςεται ζνα εκτεταμζνο ριηικό ςφςτθμα που 
φτάνει ςε βάκοσ τα 60-75εκ. Το μεγαλφτερο μζροσ του ριηικοφ ςυςτιματοσ 
βρίςκεται ςτα 30-40εκ. και είναι υπεφκυνο για τθν απορρόφθςθ του νεροφ αλλά και 
όλων των κρεπτικϊν ςτοιχείων που χρειάηεται το καρότο από το ζδαφοσ. 
 

 

2.2.4. ΑΓΓΙΝΑΡΑ 

 

Ρρόκειται για μεςογειακό φυτό και εκτόσ από τισ καλλιεργοφμενεσ ποικιλίεσ 

υπάρχει και θ «άγρια» αγγινάρα. Θ αγγινάρα καλλιεργείται ςτισ περιοχζσ τθσ 

Αργολίδασ, τθσ Κριτθσ και τθσ Μεςςθνίασ κυρίωσ για τισ ανϊριμεσ ανκοκεφαλζσ τθσ 

ενϊ τα φφλλα χρθςιμοποιοφνται ωσ κτθνοτροφι ςτισ αγελάδεσ. 

Είναι φυτό που αναπτφςςεται ςε ςχιμα κάμνου μζςου φψουσ 0,80-1,80μ. Θ ηωι 

του φυτοφ διαρκεί 3-4 χρόνια και 

είναι ζνα από τα δφο πολυετι 

κθπευτικά τα οποία 

καλλιεργοφνται ςτθν χϊρα μασ, 

το άλλο είναι το ςπαράγγι. Στισ 

εφκρατεσ περιοχζσ, τθν 

καλοκαιρινι περίοδο το 

υπζργειο τμιμα του φυτοφ 

ξθραίνεται μζχρι τον λαιμό και 

αναβλαςτάνει μετά τισ πρϊτεσ Εικόνα 28:  Φυτό Αγγινάρασ (πθγι διαδίκτυον) 
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βροχζσ του φκινόπωρου. Αυτι τθ δουλειά τθν κάνουν οι οφκαλμοί που βρίςκονται 

ςτο υπόγειο μζροσ του λαιμοφ και δίδουν τισ παραφυάδεσ. 

 

ΒΟΣΑΝΙΚΗ ΚΑΣΑΣΑΞΗ 

 

 

ΒΟΣΑΝΙΚΟΙ ΧΑΡΑΚΣΗΡΕ 

Βλαςτόσ: Το φψοσ που μπορεί να φτάςει είναι το 1,5μ, φζρει διακλαδϊςεισ και 

είναι χονδρόσ. 

Φφλλα: Είναι ςε κατ ’εναλλαγι διάταξθ υπό μορφισ ροηζτασ και ξεκινοφν από τθ 

βάςθ του φυτοφ. Φτάνουν ςε μικοσ μζχρι το 1,5μ. και είναι ζλλοβα ι πτεροςχιδι, 

πολυςχιδι με πράςινο χρϊμα ςτθν επάνω επιφάνεια. Κάποιεσ από τισ ποικιλίεσ 

φζρουν άκανκεσ. Ζχουν ςαρκϊδθ και κοίλο μίςχο. 

Άνκθ (βλ. Εικόνα 29): Είναι ερμαφρόδιτα με μακρφ ςτφλο, πενταμερι και ζχουν 

ςχιμα ςφαιρικό και ςαρκϊδεσ. Θ ςτεφάνθ ζχει χρϊμα μπλε  και οι ανκιρεσ, που 

περιβάλλουν τον ςτφλο ςαν ςωλινα, ωριμάηουν και εκτινάςςουν τθν γφρθ 5-7 

θμζρεσ πριν το ςτίγμα γίνει δεκτικό (φαινόμενο τθσ πρωτανδρίασ). Τα άνκθ είναι 

ςταυρογονιμοποιοφμενα ενϊ τα ζντομα είναι αυτά που αναλαμβάνουν τθν 

επικονίαςθ. 

Ανκοκεφαλι (βλ. Εικόνα 30): Ζχει διάμετρο από 10-15εκ. και αποτελείται από τθν 

ανκοδόχθ που είναι διςκοειδισ, ςαρκϊδθσ από βράκτια φφλλα και από μεγάλο 

αρικμό ανκζων.  

ίηα: Είναι παςςαλϊδθσ, ςαρκϊδεισ  και αναπτφςςονται ςε βάκοσ 120εκ. Να 

ςθμειωκεί ότι θ ρίηα μετα τθν φφτευςθ είναι ινϊδθσ και κατά τθν διάρκεια του 

πρϊτου χρόνου οι μεγαλφτερεσ ρίηεσ διογκϊνονται. Θ βακιά ανάπτυξθ τθσ ρίηασ 

βοθκάει το φυτό να αντζχει ςτθν ξθραςία. 

Καρπόσ: Είναι αχαίνιο, επιμικθσ και ελαφρϊσ πεπλατυςμζνοσ. Ζχει γκριηωπό χρϊμα 

με καφζ ραβδϊςεισ και φζρει πάππο από τρίχεσ πτεροειδείσ.  

ΑΘΟΙΣΜΑ: Σπερματόφυτα 

ΥΡΟΔΙΑΙΕΣΘ: Αγγειόςπερμα 

ΚΛΑΣΘ: Δικότυλο 

ΤΑΞΘ: Asterales 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: Asteraceae 

ΓΕΝΟΣ: Cynara 

ΕΙΔΟΣ: Cynara sculymus 
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    Εικόνα 30: Ανκοκεφαλι Αγγινάρασ (πθγι      
διαδίκτυον) 

 

 

2.2.5. ΠΑΝΣΖΑΡΙ 

 

Το παντηάρι είναι καμνϊδεσ, ποϊδεσ και διετζσ κθπευτικό φυτό όπου τον πρϊτο 

χρόνο ςχθματίηει τα φφλλα και τθ γογγυλόριηα ενϊ τον δεφτερο χρόνο ςχθματίηει 

άνκθ καρποφσ και ςπόρουσ. Στθ περίπτωςθ όμωσ που το φυτό, κατά τθν διάρκεια 

του πρϊτου χρόνου, εκτεκεί ςε χαμθλζσ κερμοκραςίεσ τότε ο διετισ κφκλοσ 

μετατρζπεται ςε μονοετι. Καλλιεργείται τόςο για τα φρζςκα φφλλα του αλλά 

κυρίωσ για τθν ςαρκϊδθ γογγυλόριηά του. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 29:  Άνκοσ Αγγινάρασ (πθγι διαδίκτυον) 

Εικόνα 31:  Παντηάρι(πθγι διαδίκτυον) 
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ΒΟΣΑΝΙΚΗ ΚΑΣΑΣΑΞΗ 

 

 

 

ΒΟΣΑΝΙΚΟΙ ΧΑΡΑΚΣΗΡΕ 

Βλαςτόσ:  Δεν ςχθματίηεται ευδιάκριτοσ βλαςτόσ τον πρϊτο χρόνο τθσ ανάπτυξισ 

του. Είναι χοντρόσ και πεπλατυςμζνοσ.  

Φφλλα: Είναι υπό μορφισ ροηζτασ, απλά και διατεταγμζνα ςε ελικοειδι μορφι ςτον 

υποτυπϊδθ βλαςτό. Τα νεότερα φφλλα βρίςκονται ςτο κζντρο τθσ ροηζτασ ενϊ τα 

παλαιότερα ςτθν εξωτερικι περιφζρεια. Το κάκε ζνα αποτελείται από λεπτό μίςχο 

και από ζνα μεγάλο ζλαςμα, ακζραιο, επίμθκεσ ι τριγωνικό με κυματοειδι ι ευκεία 

περιφζρεια και με επίπεδθ ι ανϊμαλθ επιφάνεια. Το χρϊμα του φφλλου ποικίλει 

ανάλογα με τθν ποικιλία και μπορεί να είναι από ελαφρφ πράςινο ζωσ βακφ 

κόκκινο. 

Άνκθ: Είναι μικρά χρϊματοσ πράςινου ι κόκκινου και είναι τζλεια. Το περιάνκιο 

είναι πενταμερζσ και φζρει πζντε ςτιμονεσ οι οποίοι εκφφονται από τον ανκικό 

δίςκο. Τα άνκθ παρουςιάηουν το φαινόμενο τθσ πρωτανδρίασ  και είναι ανεμόφιλα 

φυτά, δθλαδι θ επικονίαςθ γίνεται με τον αζρα και ςε μικρότερο ποςοςτό με τα 

ζντομα.  

ίηα (βλ. Εικόνα 32): Δθμιουργεί  κεντρικι ρίηα και αναπτφςςονται ινϊδεισ ρίηεσ οι 

οποίεσ είναι υπεφκυνεσ για τθν απορρόφθςθ του νεροφ και όλων των κρεπτικϊν 

ςτοιχείων που χρειάηεται το φυτό. Οι ινϊδεισ ρίηεσ ςυμβάλλουν ςτθν αντοχι του 

φυτοφ ςτθν ξθραςία κακϊσ φτάνουν ςε βάκοσ 90εκ. και περιςςότερο. 

ΑΘΟΙΣΜΑ: Σπερματόφυτα 

ΥΡΟΔΙΑΙΕΣΘ: Αγγειόςπερμα 

ΚΛΑΣΘ: Δικότυλο 

ΤΑΞΘ: Caryophyllales 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: Chenopodiaceae 

ΓΕΝΟΣ: Beta 

ΕΙΔΟΣ: Beta vulgaris 
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Εικόνα 32:  Ρίηα Παντηαριοφ (πθγι προςωπικι ςυλλογι) 

Γογγυλόριηα: Είναι το βρϊςιμο μζροσ του φυτοφ και ςχθματίηεται από τθ 

δευτερογενι πάχυνςθ μζρουσ τθσ κεντρικισ ρίηασ και του υποκοτυλίου. Το μζγεκόσ 

τθσ ποικίλει από 2-15εκ. διάμετρο και ζχει ςχιμα ςφαιρικό ι ατρακτοειδζσ ι 

πεπλατυςμζνο ι κυλινδρικό. Το χρϊμα είναι κόκκινο το οποίο διατθρείται καλφτερα 

όταν το παντηάρι καλλιεργείται ςε ψυχρζσ περιοχζσ. Σε εγκάρςια τομι (βλ. Εικόνα 

33) φαίνεται να αποτελείται από εναλλαςςόμενουσ δακτυλίουσ 6-10 τον αρικμό. Οι 

δακτφλιοι είναι του θκμαγγειϊδθ ιςτοφ όπου είναι μεγαλφτερθσ ανάπτυξθσ και πιο 

ςκοφροι και των παρεγχυματικϊν ιςτϊν όπου είναι ςτενότεροι και πιο ανοιχτοφ 

χρϊματοσ. 

 

Εικόνα 33:  Δάκτυλοι ςτθν γογγυλόριηα (πθγι διαδίκτυον και από προςωπικι ςυλλογι) 
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Καρπόσ: Ρεριβάλλεται από φελλϊδθ βράκτια, ζχει ςκλθρό και ακανόνιςτο ςχιμα 

και περιζχει δφο ι περιςςότερουσ ςπόρουσ. Αυτόσ ο καρπόσ ονομάηεται ςυγκάρπιο. 

 

 

2.2.6. ΠΡΑΟ 
 

 

Εικόνα 34:  Καλλιζργεια Πράςου (πθγι διαδίκτυον) 

 

Το πράςο καλλιεργείται κυρίωσ για τα χονδρά, λευκά ψευδοςτελζχθ που 

ςχθματίηονται από τισ βάςεισ των  φφλλων. Κατάγεται από τισ χϊρεσ τθσ Ανατολικισ 

Μεςογείου και το καλλιεργοφςαν ςτθν αρχαία Αίγυπτο όπωσ και ςτθν αρχαία 

Ελλάδα. Οι μεγαλφτερεσ καλλιζργειεσ, αυτιν τθν εποχι, ςτθ χϊρα μασ είναι ςτθ 

Μακεδονία και ςτθ Θεςςαλία.  

Το πράςο είναι μονοκοτυλιδονο, διετζσ φυτό. Αυτό ςθμαίνει ότι για να 

ςυμπλθρϊςει το βιολογικό του κφκλο από ςπόρο ςε ςπόρο χρειάηεται δφο 

καλλιεργθτικζσ περιόδουσ. Τθν πρϊτθ περίοδο αναπτφςςεται μόνο βλαςτικά και 

ςτον δεφτερο χρόνο ςχθματίηει το ανκικό ςτζλεχοσ και ωριμάηει ςπόρουσ. 
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ΒΟΣΑΝΙΚΗ ΚΑΣΑΣΑΞΗ 

 

 

ΒΟΣΑΝΙΚΟΙ ΧΑΡΑΚΣΗΡΕ 

Βλαςτόσ:  Ρεριορίηεται ςε μια πλάκα ι πολφ μικρό κϊνο όπου από το κάτω μζροσ 

ςχθματίηονται οι ρίηεσ ενϊ από το πάνω μζροσ ξεκινοφν τα φφλλα. Γενικά, ο 

βλαςτόσ του πράςου δεν είναι ευδιάκριτοσ.  

Φφλλα (βλ. Εικόνα 34): Ανάλογα με τθν ποικιλία διαφζρουν και ωσ προσ το πλάτοσ 

και ωσ προσ το μικοσ κακϊσ και ςτο χρϊμα που ςυνικωσ είναι πράςινο. Είναι 

τοποκετθμζνα ςε δφο αντίκετεσ ςειρζσ όπου το ζνα βρίςκεται πάνω από το άλλο ςε 

ίςεσ αποςτάςεισ από τον κεντρικό άξονα. Τα φφλλα τα οποία αλλθλοκαλφπτονται 

ςτθ λευκι τουσ βάςθ και ςχθματίηουν το ψευδοςτζλεχοσ που μπορεί να φτάςει ςε 

φψοσ μζχρι 90εκ. Το ελεφκερο άκρο των φφλλων ζχει χρϊμα πράςινο αλλά όςο 

απομακρφνεται από το ψευδοςτζλεχοσ λεπταίνει και καταλιγει να είναι λογχοειδζσ.  

Ανκικό ςτζλεχοσ – Άνκθ (βλ. Εικόνα 35): Το ανκικό ςτζλεχοσ ςχθματίηεται τον 

δεφτερο χρόνο. Είναι λείο, ςυμπαγζσ και το μικοσ του κυμαίνεται από 40-100εκ. Τα 

άνκθ βρίςκονται ςτθν κορυφι του ανκικοφ ςτελζχουσ ςε μια μεγάλθ ταξιανκία 

ςκιαδίου. Είναι χρϊματοσ λευκοφ ι ρόδινου και εμφανίηονται μαηεμζνα.  

 

Εικόνα 35:  Ανκικό ςτζλεχοσ και άνκοσ πράςου (πθγι διαδίκτυον) 

ΑΘΟΙΣΜΑ: Σπερματόφυτα 

ΥΡΟΔΙΑΙΕΣΘ: Αγγειόςπερμα 

ΚΛΑΣΘ: Δικότυλο 

ΤΑΞΘ: Liliales 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: Liliaceae 

ΓΕΝΟΣ: Allium 

ΕΙΔΟΣ: Allium porrum 
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ίηα: Θ ρίηα είναι κυςανωτι και αναπτφςςεται ςε βάκοσ μζχρι 70εκ. 

Καρπόσ – Σπόροσ: Ο καρπόσ είναι κάψα τρίχωροσ ςχεδόν ςφαιρικι με πολλοφσ 

μαφρουσ ςυρρικνωμζνουσ ςπόρουσ. Ο ςπόροσ ζχει μαφρο χρϊμα και ρυτιδωμζνθ 

επιφάνεια. Σχθματίηεται από αυτογονιμοποίθςθ ι ςταυρογονιμοποίθςθ με τα 

ζντομα και διατθρεί τθ βλαςτικότθτά του για 2-3 χρόνια. 

 

2.2.7. ΡΟΚΑ 

 
Θ ρόκα είναι κθπευτικό ψυχρισ εποχισ και καλλιεργείται για το φφλλωμα και το 

βλαςτό τθσ, τα οποία χρθςιμοποιοφνται ωμά ςτισ ςαλάτεσ. Θ καταγωγι του είναι 

από τθ Δυτικι Αςία ενϊ είναι ικαγενζσ και ςτθ Νότια Ευρϊπθ όπωσ και ςτθ Βόρεια 

Αφρικι. Στθ χϊρα μασ αυτοφφεται με το όνομα άγρια ρόκα ι ρόκα θ μακρόρυγχοσ.  

Τα τελευταία χρόνια θ ηιτθςθ ζχει αυξθκεί και υπάρχουν καλλιζργειεσ ςε πολλζσ 

περιοχζσ. Θ άγρια ρόκα ζχει πιο πιπεράτθ γεφςθ και πιο ζντονο άρωμα από τθ 

καλλιεργοφμενθ. 

Είναι μονοετζσ φυτό, ποϊδεσ και τριχωτό ςτθ βάςθ. Ευδοκιμεί ςε υγρό ζδαφοσ και 

ςε φψοσ μπορεί να φτάςει τα 80εκ. 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 36:  Φυτό Ρόκασ (πθγι διαδίκτυον) 
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ΒΟΣΑΝΙΚΗ ΚΑΣΑΣΑΞΗ 

 

 

ΒΟΣΑΝΙΚΟΙ ΧΑΡΑΚΣΗΡΕ 

Βλαςτόσ: Ζχει διακλαδιηόμενουσ βλαςτοφσ οι οποίοι είναι όρκιοι, τριχωτοί με φψοσ 

20-50εκ. 

Φφλλα (βλ. Εικόνα  37): Φζρουν 4-10 οδοντωτοφσ λοβοφσ και καταλιγουν ςε ζναν 

μεγάλο λοβό. Είναι βακζωσ εςχιςμζνα και λειροειδι. Το χρϊμα τουσ είναι καμπό 

πράςινο και θ γεφςθ τουσ είναι οξεία καυτερι. 

 

Εικόνα 37:  Φφλλο Ρόκασ (πθγι προςωπικι ςυλλογι) 

 

Ανκικό ςτζλεχοσ – Άνκθ: Σε υψθλζσ κερμοκραςίεσ θ ρόκα ςχθματίηει ανκικό 

ςτζλεχοσ πάνω ςτο οποίο βρίςκονται τα άνκθ ςε ταξιανκία κόρυμβο. Τα άνκθ ζχουν 

τζςςερα λευκά πζταλα με ιϊδεισ ραβδϊςεισ και κίτρινουσ ςτιμονεσ ενϊ ο κάλυκασ 

αποτελείται από όρκια ςζπαλα. Το άνκοσ ζχει διάμετρο 2-4εκ. 

ΑΘΟΙΣΜΑ: Σπερματόφυτα 

ΥΡΟΔΙΑΙΕΣΘ: Αγγειόςπερμα 

ΚΛΑΣΘ: Δικότυλο 

ΤΑΞΘ: Brassicales 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: Brassicaceae 

ΓΕΝΟΣ: Eruca 

ΕΙΔΟΣ: Eruca sativa 
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ίηα: Αναπτφςςει κφρια, λεπτι κεντρικι ρίηα θ οποία ζχει πολλά δευτερεφοντα 

απορροφθτικά ριηίδια τα οποία δεςμεφουν από το ζδαφοσ όλα τα κρεπτικά 

ςτοιχεία που χρειάηεται το φυτό. 

Καρπόσ – Σπόροσ: Ο καρπόσ είναι κεράτιο ςχεδόν κυλινδρικόσ, χονδρόσ με μικρό 

μικοσ. Ο ςπόροσ τθσ ρόκασ είναι μικρόσ  και ζχει ςχιμα οβάλ ενϊ το χρϊμα του 

είναι ανοιχτό καφζ.  

 

2.2.8. ΠΑΝΑΚΙ 

 

 

Εικόνα 38:  πανάκι (πθγι διαδίκτυον) 

 
Το ςπανάκι είναι ετιςιο, ποϊδεσ φυτό το οποίο καλλιεργείται για τα παχιά 

τριγωνικά φφλλα του. Καλλιεργείται κυρίωσ ςτθν Ευρϊπθ και τθ Βόρεια Αμερικι. Το 

ςπανάκι πικανότατα να προιλκε από το Spinacia trtrandra, είδοσ το οποίο 

αυτοφφεται ςε χϊρεσ τθσ Κεντρικισ και Ανατολικισ Αςίασ. 

 

ΒΟΣΑΝΙΚΗ ΚΑΣΑΣΑΞΗ 

 

 

ΑΘΟΙΣΜΑ: Σπερματόφυτα 

ΥΡΟΔΙΑΙΕΣΘ: Αγγειόςπερμα 

ΚΛΑΣΘ: Δικότυλο 

ΤΑΞΘ: Caryophyllales 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: Chenopodiaceae 

ΓΕΝΟΣ: Spinacia 

ΕΙΔΟΣ: Spinacia oleracea 
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ΒΟΣΑΝΙΚΟΙ ΧΑΡΑΚΣΗΡΕ 

Βλαςτόσ - Φφλλα: Ο βλαςτόσ είναι μθ αναπτυγμζνοσ και αρχικά ςχθματίηει εμφανι 

ροηζτα από τα φφλλα τα οποία βρίςκονται πολφ πυκνά τοποκετθμζνα πάνω ςτον 

υποτυπϊδθ βλαςτό. Τα φφλλα είναι ςαρκϊδθ με λεία επιφάνεια, κυματοειδι και 

χρϊμα ςκοφρο πράςινο. Το ζλαςμα είναι ωοειδζσ, ςτρογγυλεμζνο και βρίςκεται 

πάνω ςε κοντό μίςχο. Στο δεφτερο ςτάδιο τθσ ανάπτυξθσ ο βλαςτόσ επιμθκφνεται 

και ςχθματίηει ανκικό ςτζλεχοσ το οποίο φζρει λεπτά επιμικθ οξφλθκτα φφλλα. 

Ανκοφόροσ βλαςτόσ – Άνκθ: Το ςπανάκι είναι δίοικο, δθλαδι τα αρςενικά και 

κθλυκά άνκθ βρίςκονται ςε διαφορετικά φυτά. Επίςθσ, οι ςπόροι παράγονται από 

το κθλυκό άνκοσ ενϊ τα αρςενικά καταςτρζφονται μετά τθν άνκθςθ. Θ 

γονιμοποίθςθ ςτο ςπανάκι γίνεται με τθν βοικεια του ανζμου δθλαδι είναι 

ανεμόφιλο φυτό. Το φφλο των φυτϊν αναγνωρίηεται μετά τθν εμφάνιςθ των 

ανκοφόρων ςτελεχϊν τα οποία αναπτφςςονται ςε φψοσ 70-100εκ. Τα αρςενικά 

φυτά ςχθματίηουν ςτο υψθλότερο τμιμα των ανκοφόρων ςτελεχϊν μικρά φφλλα 

ενϊ τα κθλυκά φζρουν μζχρι το άκρο των ςτελεχϊν τουσ φφλλα, τα οποία είναι 

πλιρωσ αναπτυγμζνα.  

Καρπόσ: Ονομάηεται ςπόροσ και είναι ςκλθρόσ ςφαιροειδισ.. Θ γονιμοποιθμζνθ 

ωοκικθ αναπτφςςεται ςε καρπό ο οποίοσ φζρει μόνο ζνα ςπόρο 

Σπόροσ: Στο ςπανάκι υπάρχουν 2 ειδϊν ςπόρων.  Αυτοί που θ εξωτερικι τουσ 

επιφάνεια είναι ακανκωτι και αυτοί που ζχουν λεία επιφάνεια. Μπορεί να 

διατθριςει τθ βλαςτικι του ικανότθτα για 4-5χρόνια.  

 

2.2.9. ΚΟΡΔΟ 

 

 

Εικόνα 39:  κόρδο (πθγι διαδίκτυον) 

 

Το ςκόρδο αποτελεί ζνα από τα ςθμαντικότερα βολβϊδθ κθπευτικά που 

καλλιεργοφνται ςτθν Ελλάδα. Είναι ποϊδεσ μονοκοτυλιδονο φυτό και 

καλλιεργείται για τον βολβό του. Φτάνει ςε φψοσ τα 40εκ. και ζχει πολφ καλι 

αντοχι ςτα ψυχρά κλίματα. 
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Θ καταγωγι του είναι από τθν Κεντρικι Αςία ενϊ καλλιεργοφνταν και ςτθν αρχαία 

Ελλάδα κακϊσ ζχουν βρεκεί κείμενα του Θρόδοτου και του Αριςτοφάνθ που το 

περιγράφουν. Το ςκόρδο ζχει αναρίκμθτεσ ευεργετικζσ και φαρμακευτικζσ 

ιδιότθτεσ. Είναι τονωτικό του ςτομάχου και μπορεί να χρθςιμοποιθκεί ωσ 

αντιςθπτικό. 

 

ΒΟΣΑΝΙΚΗ ΚΑΣΑΣΑΞΗ 

 

 

ΒΟΣΑΝΙΚΟΙ ΧΑΡΑΚΣΗΡΕ 

Βλαςτόσ: Το ςκόρδο ςχθματίηει ψευδοςτζλεχοσ με τισ αλλθλοκαλυπτόμενεσ 

κυλινδροειδείσ βάςεισ των φφλλων του. 

Φφλλα: Ζχουν λεπτά και πλιρθ ελάςματα και είναι διατεταγμζνα ςε δφο ςειρζσ.  

Άνκθ – Ανκικά ςτελζχθ: Οι ποικιλίεσ που καλλιεργοφνται ςτθν Ελλάδα ςπάνια 

ςχθματίηουν ανκικά ςτελζχθ και γι’  αυτό το λόγο πολλαπλαςιάηονται με τισ 

ςκελίδεσ. Οι ποικιλίεσ που ςχθματίηουν ανκικά ςτελζχθ παράγουν ςτθν κορυφι 

ανκοταξικά βολβίδια τα οποία χρθςιμοποιοφνται και για τον πολλαπλαςιαςμό του 

φυτοφ. Ωςτόςο υπάρχουν ποικιλίεσ οι οποίεσ ςχθματίηουν ανκικά ςτελζχθ που ςτθν 

ανκοταξία, που είναι ςκιάδιο, εμφανίηονται λευκά άνκθ, εξαμερι ανάμικτα με τα 

βολίδια τα οποία όμωσ δεν παράγουν ςπόρουσ. 

Βολβόσ: Το ςχιμα είναι ςφαιρκό και ζχει λεία επιφάνεια. Θ κεφαλι του ςκόρδου 

αποτελείται από μερικά επιμζρουσ μζρθ τα βολβομερι (ςκελίδεσ).  Τα οποία 

περιβάλλονται από λεπτοφσ, λευκοφσ, μεμβρανϊδεισ χιτϊνεσ αςθμζνιου ι ρόδινου 

χρϊματοσ. Θ κάκε ςκελίδα αποτελείται από δφο ϊριμα φφλλα και ζναν βλαςτικό 

οφκαλμό.  

ίηα: Ζχει κυςςανϊδεσ ριηικό ςφςτθμα το οποίο φτάνει ςε βάκοσ 60εκ. Το γεγονόσ 

αυτό κακιςτά το ςκόρδο ανκεκτικό ςτθν ξθραςία και λιγότερο απαιτθτικό ςτθ 

ςυχνότθτα ποτίςματοσ. Ο μεγαλφτεροσ όγκοσ τθσ ρίηασ αναπτφςςεται ςτθν 

επιφάνεια του εδάφουσ.  

ΑΘΟΙΣΜΑ: Σπερματόφυτα 

ΥΡΟΔΙΑΙΕΣΘ: Αγγειόςπερμα 

ΚΛΑΣΘ: Δικότυλο 

ΤΑΞΘ: Liliales 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: Liliaceae 

ΓΕΝΟΣ: Allium 

ΕΙΔΟΣ: Allium sativum 
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2.2.10. ΚΡΕΜΜΤΔΙ 

 

 

 

Εικόνα 40:  Κρεμμφδι (πθγι διαδίκτυον) 

 

Το κρεμμφδι καλλιεργείται ωσ μονοετζσ εάν γίνεται απευκείασ ςπορά ςτον αγρό, 

αλλά είναι  διετζσ  ι  τριετζσ,  αφοφ  για  να  κλείςει  τον  βιολογικό  του  κφκλο  

απαιτεί περιςςότερο από ζνα χρόνο. Ρικανότατα κατάγεται από τθν Κεντρικι Αςία 

όπου και αυτοφφεται. Είναι γνωςτό από αρχαιότατεσ  εποχζσ  κατά  τισ  οποίεσ  

καλλιεργοφνταν  από  τουσ  Χαλδαιοφσ,  τουσ Αρχαίουσ Αιγφπτιουσ και του Ζλλθνεσ. 

Καλλιεργείται για τον βολβό του, αλλά και για τα φφλλα του και ζχει χαρακτθριςτικι 

καυτερι γεφςθ και άρωμα. 

Ππωσ το ςκόρδο ζτςι και το κρεμμφδι ζχει αρκετζσ ιαματικζσ ιδιότθτεσ. Είναι 

δυναμωτικό,  χωνευτικό,  αντιβακτθριδιακό,  πολφτιμο  για  το  άςκμα,  για  τθν 

λαρυγγίτιδα και τθν γρίπθ. 

 

ΒΟΣΑΝΙΚΗ ΚΑΣΑΣΑΞΗ 

 

 

ΑΘΟΙΣΜΑ: Σπερματόφυτα 

ΥΡΟΔΙΑΙΕΣΘ: Αγγειόςπερμα 

ΚΛΑΣΘ: Δικότυλο 

ΤΑΞΘ: Liliales 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: Liliaceae 

ΓΕΝΟΣ: Allium 

ΕΙΔΟΣ: Allium cepa 
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ΒΟΣΑΝΙΚΟΙ ΧΑΡΑΚΣΗΡΕ 

Βλαςτόσ: Το χειμϊνα ο υπζργειοσ βλαςτόσ ςτο κρεμμφδι, ο οποίοσ παράγει άνκθ 

και ςπζρματα, μεταμορφϊνεται ςε βολβό του οποίου το ςχιμα αλλά και το χρϊμα 

διαφζρουν ανάλογα με τθν ποικιλία του κρεμμυδιοφ. Ο βολβόσ είναι οι 

διογκωμζνοι κολλεοί των φφλλων  και  περιβάλλουν,  ςυνικωσ  ζνα,  αλλά  και  

μερικζσ  φορζσ  περιςςότερα, υποτυπϊδθ  κωνικά  ςτελζχθ. 

Φφλλα: Το  ζλαςμα του κρεμμυδιοφ είναι ςωλθνοειδζσ και κοφφιο  εςωτερικά ςε 

αντίκεςθ με τα φφλλα του ςκόρδου. 

Άνκθ: Τα άνκθ βρίςκονται ςτθν κορυφι του ανκικοφ ςτελζχουσ και ζχουν εξαμερζσ 

περιάνκιο χρϊματοσ λευκοφ, λευκοπράςινου ι ιϊδουσ. Εμφανίηουν  το  φαινόμενο  

τθσ  πρωτανδρίασ,  αποτζλεςμα  του  οποίου  είναι  θ αυτογονιμοποίθςθ των 

ανκζων. 

Καρπόσ: Είναι κάψα, τριχωτόσ και αποτελείται από τρία ηεφγθ ςπόρων, μαφρου 

χρϊματοσ και γωνιωδοφσ εμφάνιςθσ. Σε μερικζσ ποικιλίεσ, ςτισ ταξιανκίεσ αντί 

ςπόρου αναπτφςςονται βολβίδια. 

Βολβόσ: Ζχουν ςχιμα πλατφ (πιεςμζνο) ι ςφαιροειδζσ, κωνικό ι επίμθκεσ ενϊ το 

χρϊμα είναι  λευκό, κίτρινο ι  ερυκροϊϊδεσ. Κατά  τθν  φάςθ  τθσ  βολβοποίθςθσ, οι 

κολλεοί ςτθ βάςθ των εςωτερικϊν φφλλων  μετατρζπονται ςε ςαρκϊδεισ  χιτϊνεσ, 

ενϊ των εξωτερικϊν φφλλων γίνονται λεπτοί και  αποκτοφν το χαρακτθριςτικό 

χρϊμα τθσ κάκε ποικιλίασ. Οι  βολβοί  περιζχουν  90%  νερό, 1%  πρωτεΐνεσ  και  8% 

υδατάνκρακεσ. 

ίηα: Ζχει κυςςανϊδεσ ριηικό ςφςτθμα το οποίο φτάνει ςε βάκοσ 30εκ. Θ ρίηα είναι 

πιο επιφανειακι από αυτι του ςκόρδου. 
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3. ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 
 

Ππωσ προκφπτει από τθν ςυγγραφι τθσ παραπάνω εργαςίασ αναφζρκθκαν τα 

εννζα κυριϊτερα λαχανικά κερινισ και δζκα κυριϊτερα χειμερινισ περιόδου. Ζγινε 

θ ανάλυςθ των βοτανικϊν χαρακτθριςτικϊν του κάκε φυτοφ όςον αφορά τον 

βλαςτό, το φφλλο, τα άνκθ, τον καρπό, τθν ρίηα και το ςπόρο. Επίςθσ αναφζρκθκαν 

οι βοτανικζσ μονάδεσ του κάκε φυτοφ (άκροιςμα, υποδιαίρεςθ, κλάςθ, τάξθ, 

οικογζνεια, γζνοσ, είδοσ, κοινό όνομα). 

Γενικότερα, κα πρότεινα τθν αφξθςθ τθσ γεωργικισ εκμετάλλευςθσ όλων των 

παραπάνω λαχανικϊν φυτϊν διότι καταναλϊνονται ςε κακθμερινι βάςθ από τουσ 

ςυνανκρϊπουσ μασ και είναι θ βαςικι πθγι εςόδων τθσ αγροτικισ παραγωγισ τθσ 

χϊρασ μασ. Επίςθσ, προτείνω ςτουσ ςυναδζλφουσ Τεχνολόγουσ Γεωπόνουσ να 

αςχολθκοφν με τθν καλλιζργεια των ςυγκεκριμζνων λαχανικϊν κακϊσ αποτελοφν 

πθγι πλοφτου για τθν πατρίδα μασ. 

Ραρακάτω παρατίκεται ο πίνακασ ςτον οποίο αναφζρονται τα λαχανακομικά φυτά 

κατθγοριοποιθμζνα ςφμφωνα με τθν αντοχι τουσ ςτον παγετό. 

 

 

Ρθγι: Σάββασ, Δ, (2016). Γενικι Λαχανοκομία. Εκδόςεισ : Ρεδίο Α.Ε. Ακιναι 
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